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Dintr-un interviu acordat unui ziarist sovietic de Serghei Mihalkov, cu prilejul împlinirii a cincizeci de ani, am putut afla cîteva amănunte despre preocupările actuale și planurile de viitor ale popularului dramaturg căruia i s-a conferit recent, pentru a doua oară, Ordinul „Lenin“. Sărbătorirea semicentenarului scriitorului a coincis cu apariția în Editura de stat pentru literatură (Goslitizdat) a primului volum — „Poezii și povești pentru copii" — din tetralogia Operelor sale. Mihalkov și-a reluat vechea colaborare cu Teatrul central de copii din Moscova, unde se află acum în repetiție noua-i piesă „Blindajul uitat". In același timp, dramaturgul

cărții „Bolșevicii din Petrograd în Revo
luția din Octombrie".

„Enciclopedia ilustrată" a lui Nikolai 
Tagrin este consultată frecvent de scriitori, 
pictori, artiști, regizori, cercetători istorici. 
După încheierea celui de al doilea război 
mondial, locuința colecționarului a fost vi
zitată de membrii comisiilor de restaurare 
a monumentelor de arhitectură și de artă 
distruse de fasciști. Printre monumentele 
reconstruite cu ajutorul exponatelor colec
ției sale este și sculptura „Samson" de la 
Petrodvoreț.

Un alt interesant unicat al colecției este 
o carte poștală ilustrînd primul tramvai 
electric petersburghez. Tramvaiul a fost 
inaugurat în iarna anului 1895 și circula... 
pe rîul Neva. Șinele erau instalate direct 
pe gheața rîului, iar micile vagoane trans
portau călătorii, în schimbul cîtorva co
peici, de pe un mal pe altul, intre cheiu
rile Dvorțov și Mîtninski. Evident, 
această originală linie de tramvai era des
ființată o dată cu venirea primăverii și re
instalată iarna următoare.

Multe din exemplarele colecției lui Ta
grin figurează adesea printre exponatele 
expozițiilor jubiliare consacrate sărbătoririi 
unor date importante din istoria orașului- 
erou.

m. c.

avioane

hipcrsomcc

cosi nostil

și metalurgia

este foarte solicitat de cineaștii studioului „Maxim Gorki", unde a început turnarea unei comedii în culori pentru cinemascop inspirată de piesa lui „Sălbaticii".In cursul lunilor următoare Serghei Mihalkov intenționează să scrie o piesă satirică și un scenariu de film pentru copii. Și, evident, va continua să scrie basme, poezii și fabule atît de îndrăgite de cei mici.Așadar, o activitate laborioasă și multilaterală, la care se adaugă alte două importante preocupări. în primul rînd, colaborarea cu compozitorul Iuri Levitin la realizarea libretului unei opere comice intitulată „Monumentul" și, paralel, activitatea de redactor principal al jurnalului cinematografic „Fitil".
s. d.

o colecție 

neobașsEsiBta

lntr-o veche clădire de pe insula Vasi- 
lievski din Leningrad este adăpostită cea 
mai bogată colecție din lume de cărți poș
tale ilustrate. Această colecție aparține lui 
N. Tagrin, membru al Uniunii artiștilor 
plastici din U.R.S.S. și a primit nu de mult 
titlul de „Enciclopedie a vieții culturale", 
conferit de prezidiul Academiei de Științe 
a Uniunii Sovietice.

N. Tagrin a început de aproape o jumă
tate de veac meticuloasa activitate de in
vestigare a celor mai interesante cărți poș
tale ilustrate. Acum, colecția lui atinge 
impresionanta cifră de 500.1)00 de exem
plare. Laolaltă, aceste ilustrate reprezintă 
realmente o enciclopedie in imagini, multe 
fiind unice mărturii ale unor evenimente 
trecute. Printre ele se află, de pildă, o ilus
trată înfățișind circul „Modern", care se 
bucura de mare popularitate printre pe- 
tersburghezi. Nici unui pictor nu i-a tre
cut prin minte să fixeze pe pinză modesta 
clădire a circului. Dar, in perioada premer
gătoare Revoluției, clădirea circului „Mo
dern" a devenit un loc istoric. Acolo au 
avu' loc multe mitinguri organizate de 
partidul bolșevic, la care a vorbit Lenin, 
s-au adoptat rezoluții de însemnătate is
torică Clădirea circului nu mai există de 
mult și cartea poștală ilustrată aflată în 
colecția lui N. Tagrin, este, după cum s-a 
dovedit, singura fotografie a circului. Ea 
a fost cerută lui Tagrin pentru ilustrarea

Sute de constructori sovietici, mari co
lective de cercetători lucrează intens pen
tru a ridica „plafonul" avionului, a-i pre
lungi zborul fără escală și a scurta durata 
de zbor, pentru a oferi condiții optime pa
sagerilor. Unul dintre creatorii tehnicii a- 
viatice sovietice, constructorul general Ar
tiom Mikoian e de părere că foarte curînd 
Ia ordinea zilei vor sta problemele legate 
de pătrunderea intr-un domeniu încă pu
țin cunoscut — cel al vitezelor hiperso- 
nice...

Zborurile cu viteze ce vor depăși de 
șase-opt ori viteza sunetului nu vor schim
ba esențial legile aerodinamicii superso
nice, deși vor necesita o modificare a for
mei avionului.

— Crearea avionului hipersonic — a de
clarat A. Mikoian in cadrul unui interviu 
acordat unui ziarist — este o problemă ex
trem de complexă, dar soluționabilă. în 
afară de lucrări teoretice și încercarea u- 
nor modele speciale, va fi, desigur, nevoie 
de cercetări efectuate pe avioane experi
mentale.

Constructorul general e de părere că un 
astfel de avion trebuie să fie alcătuit din 
cîteva trepte. Pe cea din urmă se vor afla 
aripile care, în timpul zborului, își vor pu
tea modifica forma și suprafața. Acest lu
cru va fi necesar pentru ca aparatul să 
reziste ia zboruri de lungă durată și să-și 
poată micșora viteza la aterizare, dat fiind 
că avioanele „semicosmice" vor putea ate
riza pe cele mai obișnuite aerodromuri...

Remarcabile calități aerodinamice, o 
mare rezervă de combustibil și motoare 
economice vor asigura viteze uriașe, așa 
îneît concepția noastră despre durata că
lătoriilor aeriene se va schimba radical.

O mare răspîndire — a subliniat A. 
Mikoian — vor cunoaște avioanele hiper- 
sonice capabile să transporte mărfuri în 
orice punct al globului pămîntesc și să se 
întoarcă la locul plecării. S-ar putea, de 
asemenea, să se construiască avioane hi- 
personice pentru scopuri științifice, pentru 
cercetări la distanțe de sute de mii de ki
lometri.

Aviația hipersonică ridică greutăți le
gate nu numai de învingerea așa numitei 
„bariere termice" ci impune și rezolvarea 
unor sarcini noi, cum ar fi folosirea feno
menelor de disociere și ionizare a aerului.

i. s.

Posibilitatea de a dirija forțele ce acționează în metalul lichid este o veche doleanță a metalurgiștilor. Rezolvarea izbutită a unor probleme complicate cum sînt amestecarea metalului lichid, îndreptarea șuvoiului metalic într-o anume direcție sau frînarea lui, reglarea nivelului sau presiunii coloanei de metal lichid pot produce o adevărată revoluție în procesele metalurgice. Cît privește urmările economice, ele sînt de natură să îndreptățească un maximum de efort în această direcție.Cheia acestor probleme trebuie căutată în tînăra știință pe care o putem considera, pe bună dreptate, născută în Cosmos : hidrodinamica magnetică. Deslușind, cu ajutorul ei, unele fenomene complexe din Soare și din spațiile interastrale, determinate de interacțiunea cîmpului magnetic și a plasmei — materie cosmică puternic ionizată — savanții încep să-i aplice legile și pe Pămînt : să acționeze asupra metalului lichid prin intermediul unui cîmp electromagnetic. Dacă în energetica atomică sînt cunoscute pompele electromagnetice pentru metalele agresive sau radioactive, în metalurgie aplicațiile hidrodina- micii magnetice fac parte din categoria noutăților. Cităm cîteva din ele : dozatorul pentru zincul lichid, construit la Leningrad sub conducerea lui I. G. Sokolin, pompa pentru magneziul lichid, creată în cadrul Consiliului economiei naționale din R.S.S. Letonă, originalele dozatoare elaborate la Institutul de turnătorie de pe lîngă Academia de Științe a R.S.S. Ucrainene ș.a.în momentul de față savanții sovietici plănuiesc să utilizeze acțiunea cîmpului electromagnetic la turnarea și laminarea neîntreruptă a oțelului.
d. c.
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Formarea gustului artistic al oamenilor 
muncii și mai ales al tinerelor generații 
este una din preocupările caracteristice ale 
societății sovietice de astăzi. Publicații și 
cărți de specialitate abundă în tratarea 
acestui subiect, care are nenumărate fa
țete. Propuneri și inițiative sînt zilnic puse 
în lumină de ziarele sovietice, care le re
comandă spre dezbatere și luare în consi
derarea opiniei publice. Spre exemplificare 
ne vom îngădui să cităm aci o scrisoare a 
colectivului Conservatorului din Novosi
birsk, publicată de ziarul „Sovetskaia Si
bir".

Scopul suprem al artistului sovietic — 
spune scrisoarea — este slujirea poporului 
său. Și semnatarii scrisorii arată că trebuie 
să se acorde o și mai mare atenție educa
ției estetice a oamenilor muncii. Multe lu
cruri se fac și pînă acum. Profesorii de la 
Conservatorul respectiv dau concerte la 
Novosibirsk și în alte orașe din Siberia și 
Extremul Orient sovietic. Studenții, îndru
mați de profesori, țin conferințe despre 
muzică, predau la Universitatea de cultură 
a orașului și la facultățile de muzică ale 
universităților de cultură de pe lîngă Insti
tutul de agricultură și Casa de cultură a 
feroviarilor. Din inițiativa Conservatorului 
a fost înființată o școală de muzică in 
colhozul „Lenin" de pe țărmul golfului 
Obi. Cite un grup de studenți pleacă in 
colhoz pentru un trimestru. Predau muzica 
la școala sătească, îi ajută pe artiștii ama
tori și fac tot ce le stă in putință ca să-i 
inițieze pe colhoznici în secretele muzicii.

Din cînd în cînd, expediții de cercetări 
folclorice, alcătuite din profesori și stu
denți, organizează concerte-lecții pentru 
colhoznicii din ținut și dau sfaturi compe
tente artiștilor amatori.

Sau o altă experiență.
După cum aflăm din „Pravda", copiii din 

regiunea Habarovsk se simt foarte legați 
de compozitorul Kabalevski. Cu toții îi 
cintă cu mare plăcere cintecele. Compozi
torul întreține o corespondență asiduă cu 
multe școli, le trimite înregistrări după 
lucrările lui.

Și tot în aceeași regiune s-au găsit și 
alte forme și metode originale de cultivare 
a gustului estetic al copiilor. Intr-un nu
măr de școli-internat au fost deschise ga
lerii de pictură care sînt mereu comple
tate și reînnoite. Elevii s-au adresat de ase
meni Galeriei Tretiakov care le-a trimis 
reproduceri, în format mare, ale multor 
pînze celebre însoțite de portretele pictori
lor și de scurte note biografice. De mare 
popularitate se bucură și concursurile de 
desen, de sculptură, de broderie. O dată pe 
săptămînă în toate clasele se predau lecții 
de ritmică și dans de către profesori spe
cializați care activează pe lingă palatele 
de cultură și cluburile locale.

Înșiruirea unor exemple similare ar 
putea fi continuată pe spații nesfirșite. Din 
toate rezultă, insă, același susținut și nobil 
efort de a modela cit mai armonios profi
lul moral al omului care va trăi în comu
nism.

i. z.

„moartea 

alba"

A fost o iarnă grea. Nămeții viscoliți s-au așternut în troiene masive împ.edicînd circulația, îngreunînd aprovizionarea. De pe povîrnișurile abrupte ale munților Elveției, Italiei avalanșele se rostogoleau cu zgomot de tunet asupra așezărilor omenești lipsite de apărare...Nu-s rare cazurile cînd presa occidentală, a adus Ia cunoștința cititorilor ei a-lf< *** întîmplări tragice, în prevenirea cărora autoritățile s-au dovedit neputincioase. Cum a fost, însă, combătută iarna aceasta, deosebit de aspră, cu urmările ei atît de supărătoare, în Uniunea Sovietică ?în Uniunea Sovietică, regiunile cele mai amenințate au fost cele învecinate cu El- brusul și Caucazul. în munți, zăpada s-a depus în straturi de pînă la cinci metri, care amenințau în fiecare clipă cu prăbușirea. Nici chiar cei mai bătrîni localnici nu-și aminteau să fi apucat asemenea nămeți. Pericolul avalanșelor devenise iminent. în caz de deplasare, viteza lor poale ajunge pînă la 180 km pe oră și urmările nu-s greu de închipuit.Pentru înlăturarea pericolului, autoritățile din R.S.S.A. Kabardino-Balkară au creat un serviciu special, larg sprijinit de populație. De cîteva ori pe zi, cunoscătorii muntelui urcau pe poteci primejdioase povîrnișurile abrupte măsurînd, la diferite altitudini, temperatura și densitatea zăpezii. La circa 3 000 de metri înălțime inginerii au amenajat stații meteorologice automate telecomandate, termometre speciale, afundate la adîncimi variabile, înregistrau temperatura straturilor depuse.Aceste măsuri urmăreau precizarea momentului „maturizării" și, în consecință, declanșării avalanșelor. în final a intervenit armata. Tirul deschis de mortiere și tunuri a spulberat în cele patru ■ vînturi temuta „moarte albă" și regiuni întinse au fost salvate de la o iminentă pustiire.
a. b.

„momont** vesel ----------------------FACHIRUL LA CINEMA

— Scuzați!— Nu văd nimic din cauza capu
lui dv.

— Cirue a spart-o?Desen de R. Ovivian Desen de V. Pțițîn



Cărbunele și locul lui in economie
In întrecerea economică cu capitalismul, Uniunea Sovietică înregistrează succese care merg sporind cu 

fiecare an. Decalajul față de volumul producției industriale a S.U.A., de pildă, scade tot mai rapid. In 1950 producția 
industrială a U.R.S.S. însuma încă 30 la sută din producția S.U-A., în 1961 ea și ajunsese la 60 la sută! Iar de 
atunci s-au înregistrat noi sporuri importante. In ce privește producția pe cap de locuitor Uniunea Sovietică a depășit 
încă din 1961 Statele Unite la producția de minereu de fier, cărbune, lînă, zahăr, unt etc.Pentru a realiza aceste succese, Uniunea Sovietică a trebuit să dezvolte o puternică bază energetică, în care cărbunele a jucat un rol dintre cele mai importante. In primul rind a fost inițiată o vastă campanie de explorări, mai întîi în partea europeană a țării și mai apoi în cea răsăriteană, campanie care a dus la descoperirea a importante zăcăminte — ale căror rezerve sînt evaluate la aproape 9.000 de miliarde de tone ! Față de nivelul de producție din 1962, rezervele de cărbune exploatabil asigură o extracție eșalonată pe circa 1.500 de ani.Importantele rezerve descoperite au avut drept rezultat crearea unei vaste rețele de mine care, în 1962, au produs 517 milioane

mașini dintre cele mai perfecționate. între altele, datorită locomotivelor de 12—14 tone și a benzilor de cauciuc sau cu raclete, precum și a vagonetelor de mare capacitate (3—6 tone) s-a ajuns la o sporire substanțială a capacității unui mare număr de mine.Una dintre cele mai grele operații în minerit este tăierea și încărcarea cărbunelui și sterilului rezultat din exploatare. Industria carboniferă sovietică a realizat mari progrese și în această direcție. In mine au fost introduse, cu rezultate dintre cele mai bune, zeci de tipuri de combine și mașini de încărcat pentru înaintări și abataje. în 1960, de pildă, numărul combinelor destinate extragerii cărbunelui în abataje a atins

In Primorie se desfășoară lucrările de construcție a carierei de cărbune 
Retihovsk. Anul acesta, cariera va intra în exploatare cu întreaga capa

citate — 1.200.000 tone de cărbune anual.

tone, față de numai 30 milioane produse în 1918. U.R.S.S. a devenit astfel cea mai mare țară producătoare de cărbune din lume, producția întregului an 1918 reali- zîndu-se acum în numai 15 zile. In afară de bazinele carbonifere vechi cum sînt Donețul, regiunea Moscovei sau Uralul de sud, pe harta U.R.S.S. au apărut noi mine, îndeosebi în partea răsăriteană a țării — Kuznețk, Karaganda, Irkutsk — unde se află localizată m'ajoritatea rezervelor de cărbune de calitate superioară.O importantă contribuție la creșterea volumului producției de cărbune a adus-o metoda exploatării prin cariere — care necesită un timp mai scurt de deschidere, permite o mecanizare complexă și realizează indicatori economici mai favorabili decît exploatările subterane. Creșterea producției este inseparabil legată de introducerea continuă a noilor cuceriri tehnide' și de metodele înaintate de muncă. In minele sovietice, munca manuală a fost aproape complet înlocuită, locul ei luîndu-1

impunătoarea cifră de 4.400 iar a celor pentru înaintări 700. Aceasta a avut drept rezultat faptul că, în 1961, aproape 60 la sută din producția realizată în stratele cu înclinare mică a fost tăiată și încărcată cu ajutorul combinelor, în același timp trebuie să arătăm că, datorită folosirii combinelor de înaintare, au fost realizate viteze record, de 800—1.000 m liniari față de numai 50—60 m realizați manual. De asemenea se depun eforturi pentru economisirea lemnului de mină prin extinderea tot mai largă a armării metalice sau cu alți înlocuitori. Pînă acum au fost dotate cu armare metalică a- proape patru-cincimi din abatajele în strate groase ; zeci de tipuri de stîlpi metalici, adecvați diverselor condiții de zăcămînt, înlocuiesc prețioasa materie primă care este lemnul și care, astfel, poate fi industrializatăEforturile savanților, inginerilor și muncitorilor din industria carboniferă ca și a celor din industria constructoare de mașini nu s-au rezumat, însă, numai la aceste

probleme. în ultimul timp au fost realizate și introduse în producție o serie de mașini și mecanisme necesare mecanizării complexe a proceselor de extragere. Datorită acestor instalații, introduse numai în anul 1962 în aproape 400 de a- bataje, un mare număr de operații cum sînt tăierea și încărcarea cărbunelui, mutarea transportoarelor, susținerea cu stîlpi sau armături deplasabile se execută mecanizat. Aceste instalații ultramoderne au ușurat nu numai munca oamenilor ci au contribuit și la o simțitoare creștere a productivității muncii. Dar să dăm un exemplu. Brigada minerului Ko- narciuk din bazinul Kuzbass, care a lucrat cu o astfel de instalație dotată cu combina K-52 M, a produs într-o lună 76.751 tone cărbune, față de 6—8.000 tone cît se realizează, în condiții normale, cu același tip de combină. S-au construit și sînt în curs de experimentare agregate care execută toate operațiile automatizat, așa numitele ,,abataje fără oameni", în care rolul minerului se rezumă la simpla supraveghere a mașinilor. în același timp o largă extindere cunoaște metoda de exploatare prin hidromecanizare, în care tăierea și transportul cărbunelui se fac cu ajutorul apei. Puternice hidromonitoare, din care apa țîșnește cu o presiune de sute de atmosfere, depilează cărbunele din strat și lot apa îl transportă la suprafață, la instalațiile de preparare. Datorită mecanismelor și metodelor enumerate mai sus U.R.S.S. realizează astăzi productivități mult superioare celor obținute de țările capitaliste cu industrie carboniferă dezvoltată, cum sînt Anglia, R. F. Germană, Franța ș.a.Dar dacă Uniunea Sovietică a și devenit țara cu cea mai mare producție de cărbune din lume să aruncăm o privire în viitor spre a vedea cum va evalua de-acum înainte industria carboniferă sovietică.In primul rînd, dezvoltarea industriei carbonifere în următorii 20 ani va fi determinată de balanța energetică a țării. Participarea specifică a cărbunelui în producția diferitelor forme de energie va descrește treptat ajungînd, în 1980, la numai 30 la sută față de 53,5 la sulă în 1960 —- pe seama creșterii participării producției de pe'trol și gaze. Cererea mereu crescîndă de combustibil va necesita, totuși, o sporire considerabilă a producției de cărbune, în 1980 această producție urmînd să a- tingă impresionanta cifră de 1.180—1.200 milioane tone, ceea ce reprezintă un nivel de aproape două ori mai mare față de prevederile anului 1965 și de 2,3 ori mai mare față de producția obținută în 1960.Așa cum am mai arătat, industria cărbunelui va cunoaște o largă dezvoltare îndeosebi în regiunile răsăritene ale țării, unde se află concentrate cele mai mari rezerve, ieftine și de calitate superioară.Participarea specifică a regiunilor răsăritene la producția globală de cărbune va crește, în 1980, pînă la 66 la sută față de 35,6 la sută în 1960 și 41,2 la sută în 1965. Dezvoltarea aceasta este dictată, în primul rînd, de necesitatea creării în această parte a țării a unei puternice baze de combusti-

bili necesară marilor termocentrale electrice.Cărbunele urmează a fi extras prin obișnuitul procedeu subteran numai în cazurile în care aplicarea procedeului hidraulic sau a „exploatării la zi” nu este indicată sau posibilă. Astfel, deși în perioada 1961—1980 se prevede un spor de 14 la sută la extracția cărbunelui prin procedeul mecanic subteran, participarea specifică a acestui procedeu va scade de la 79,3 la sută în 1960, la 38 la sută în 1980. Paralel, exploatarea „la zi” a cărbunelui va crește de aproape 6 ori, ponderea în extracția globală a U.R.S.S. urmînd să crească de la 20,4 la sută la 51,5 la sută. Ea va fi realizată, în primul rînd, prin construirea unor cariere mari, cu utilaje miniere și de transport de mare capacitate și prin automatizarea principalelor procese ale extracției cărbunelui. Procedeul hidraulic va căpăta o mare extindere îndeosebi în bazinele Donețului, Kuznețkului și Karagandei, fiind introdus cu precădere în minele care extrag cărbune cocsificabil.Și acum, încă un aspect al problemei. în 1980, aproape 95 la sută din cantitatea de cărbune urmează să fie extrasă cu ajutorul mecanizării complexe iar din această cantitate mai bine de jumătate fără prezența permanentă a oamenilor în abataje. Principala orientare în mecanizarea galeriilor va fi, deci, introducerea pe scară tot mai largă a combinelor, combina

te cu transportul continuu, pentru ca în 1975 nivelul de mecanizare să atingă 85—90 la sută, față de 22—24 cît se prevede pentru anul 1965. în scopul măririi debitului' de transport și al reducerii operațiilor care necesită un volum mare de muncă vor fi extinse transportul cu bandă automatizată și con- veierizarea totală a transportului din abataj la rampele puțului sau la suprafață.Progresul tehnic și aplicarea tehnologiei avansate, organizarea superioară a producției și a muncii vor contribui la îmbunătățirea continuă a indicilor tehnico-eco- nomici ai întreprinderilor carbonifere sovietice și, în primul rînd, la o nouă și masivă creștere a productivității muncii, în condițiile reducerii zilei și a săntămînii de lucru. Dar să facem un mic calcul. Față de 1960, în 1980 productivitatea muncii pe schimb va fi de 4 ori mai mare, cu toate că în anii 1964—1965 săptămîna de lucru se va reduce de la 36 ore la 34 ore iar în viitor la numai 25 de ore. Și tot în 1980 durata medie a unui schimb va fi- de 5 ore față de 6,54 ore în 1964 iar numărul zilelor de muncă pe lună va scădea la 16,5 față de 22,3. în perioada 1961 —1980 vor fi eliberați de munca subterană cirea 1.600.000 de muncitori sovietici, deși în acest răstimp producția se va dubla 1
Ing. Son BogdanDirector general în Ministerul mi-« nelor și energiei electrice
ORIZONT

Profilul unei societăți
La Moscova au fost publicate 16 volume ale unei noi lucrări. 

O lucrare de un fel deosebit, în care rîndurile de text sînt 
foarte puține în schimb coloanele de cifre sînt extrem de nu
meroase. E vorba de rezultatul complet al ultimului recensă- 
mînt efectuat în U.R.S.S. in 1959. Primul volum e consacrat 
întregii țări ; fiecare din celelalte cincisprezece cîte unei repu
blici unionale.

Datele cuprinse în mai mult decît masiva lucrare sînt extrem 
de elocvente, mai ales dacă le comparăm cu cele rezultate din 
recensămintele precedente. In anii puterii sovietice, asemenea 
„inventarieri” generale s-au mai făcut în 1926 și 1939.

Să trecem în revistă cîteva din lucrurile pe care le mărturi
sesc cifrele în limbajul lor... cifrat. în interval de două decenii 
(1939—1959) proporția muncitorilor față de populația în ansam
blul ei a sporit de Ia 32 la 48 la sută. Această considerabilă 
creștere a greutății specifice a clasei muncitoare vorbește cum 
nu se poate mai convingător despre noul și uriașul avînt al in
dustriei sovietice.

De altfel, în același sens pledează și modificările survenite 
în raportul dintre populația orășenească și cea de la sate. In 
1926, orășenii constituiau 18 la sută din locuitorii U.R.S.S. In 
1939, procentul s-a ridicat la 32 iar în 1959 la 48. Astăzi, la mai 
bine de trei ani după ultimul reeensămînt, proporția orășenilor 
a depășit pragul a 50 la sută din totalul populației. Pentru pri
ma cară în istoria Rusiei și a Uniunii Sovietice populația ur
bană deține astfel „majoritatea absolută”

Să nu părăsim sectorul muncitoresc înainte de a mai sem
nala că creșterea cea mai mare s-a înregistrat în industria grea 
(mineri, metalurgiști etc.), în industria chimică și construcții, 
în transporturi și in ultramodernele întreprinderi care fabrică 
produse electrotehnice, mase și fibre plastice, linii automati
zate etc.

Un salt enorm a făcut față de 1939 numărul inginerilor și 
tehnicienilor ; pe atunci el era de 1 600 000, în 1959 a ajuns la 
4 205 009. Extrem de izbitor este și procesul de „întinerire” a 
acestor cadre : trei sferturi din inginerii și tehnicienii sovietici 
au astăzi sub 40 de ani. Faptul este cu atît mai remarcabil cu 
cît, după cum se știe, tinerele generații din U.R.S.S. și-au văr
sat cu abnegație sîngele în Marele Război pentru Apărarea 
Patriei.

Și pentru că vorbim de intelectualitate să nu uităm că intra 
1939 și 1959 s-a dublat numărul cadrelor didactice și al cerce
tătorilor științifici și s-a triplat numărul medicilor.

Dezvoltarea învățămîntului se oglindește și ea, expresiv și 
convingător, în datele recensămîntului. Dintre locuitorii U.R.S.S. 
în vîrstă de peste 40 de ani 30 la sută sînt absolvenți de școli 
medii. între 25 și 40 de ani procentul absolvenților se ridică la 
42—50. în sfîrșit, 65 la sută din tinerii între 20 și 25 de ani 
au terminat o școală medie sau superioară. Aceasta arată cît 
de mari sînt pașii înainte făcuți de învățămîntul public în 
U.R.S.S. în ultimele două decenii și jumătate.

Anii care s-au scurs de la efectuarea recensămîntului din 
1959 fac ca acum, la publicarea rezultatelor complete, cifrele 
lui să fie depășite. Societatea sovietică progresează continuu, 
într-un ritm tot mai rapid, spre țelul final — comunismul.

Fiorin Constanlinesci*



O pagina inedită din istoria războiului ascuns

Un caiet dictando obișnuit, cu scoarțe aibastre-cenușii. Un caiet atît de obișnuit 
incit la început nici n_a fost băgat în seamă. Dar pe pagina întîia se poate citi:„Ii rog pe patrioții sovietici să păstreze aceste însemnări și în caz că voi muri ucis de dușmanii patriei mele — fasciștii germani — să le predea organelor în drept cînd se va întoarce Armata Sovietică- Eu și patria mea le vom fi recunoscători".

Al cui a fost caietul, cine a fost autorul însemnărilor, prin ce întîmplări a trecut 
și unde se află astăzi ?

La aceste întrebări vom afla, în cele ce urmează, un răspuns cuprinzător din partea 
generalului-maior V. Drozdov.In anii cînd Kievul era ocupat de hitleriști circulau tot felul de legende pe seama oamenilor despre care voi povesti Din cauza cerințelor muncii ilegale prea puțini erau cei care știau ceva precis despre „Maxim" și grupul lui. Povestea lor poate fi numită „Doi ani deasupra prăpastiei", titlu care ar oglindi într-o măsură greutățile și primejdiile prin care a trecut un grup de cekiști sovietici care a acționat departe în spatele frontului dușman și uimitorul curaj și dispreț față de moarte de care a dat dovadă.Cu ce să încep această istorie despre cekistul Maxim ? Cu copilăria, pe care și-a petrecut-o undeva lîngă Boris- pole ? Rămas de copil orfan de tată a învățat la școală, a lucrat ca lăcătuș într-un S.M.T. și nu s-a gîndit nicicînd la ceea ce ar putea însemna munca ilegală în spatele frontului.Sau poate că ar trebui să încep a vorbi despre Maxim din clipa cînd a întîlnit prima oară dușmanul ? Dar nici așa n-ar fi prea bine, dat fiind că clipa aceea a fost precedată de luni și ani de învățătură, de muncă la graniță, de activitate în Ceka etc. Incît sînt tentat să încep cu ziua cînd Ivan Kudrea a devenit „Maxim".Asta s-a întîmplat la Kiev, în primele zile din august 1941. Hitleriștii se aflau la o sută de kilometri de capitala Ucrainei. într-o zi, Kudrea a fost chemat de colonelul Slav- cenko, unul din conducătorii N.K.V.D.-ului din Ucraina.— Ce părere ai, Ivan Danilovici I — l-a întrebat colonelul. Te lăsăm la Kiev ?— De acord — a răspuns fără să șovăie Kudrea. Lucrez de puțin timp aici și nu sînt prea cunoscut.— Avem sarcini grele pentru dumneata. O să le poți îndeplini ?— Sînt comunist — a răspuns Kudrea.— Nici nu m-am așteptat la alt răspuns din partea dumi- tale — l-a încredințat colonelul, după care a adăugat : tovarășe Maxim.Așa a aflat Ivan Kudrea de noul lui nume. Din clipa aceea a încetat să mai frecventeze Comisariatul poporului pentru afacerile interne, a dezbrăcat uniforma militară, a început să poarte cămașă națională ucraineană și pălărie, și-a lăsat mustață — într-un cuvînt și-a schimbat total înfățișarea....Nu de mult am stat de vorbă cu Slavcenko, care acum e general-locotenent și nu mai lucrează în Ucraina. L-am întrebat de ce l-a ales tocmai pe Kudrea.— Era un cekist înnăscut — mi-a răspuns — un om cu singe rece, neînfricat, calm, nu-și pierdea capul nici în cele mai grele situații. Și apoi Ivan știa cum să se poarte cu oamenii și-și cîștiga repede simpatii.

Casa de pe strada InstitutskaiaCu puțin timp înainte de evacuarea Kievului, pe strada Institutskaia, la numărul 16, și-a făcut apariția un anume lvan Danilovici Kondratiuk. Maria Ilinicina, gazda lui, povestea vecinilor că e un profesor de limba și literatura ucraineană din regiunea Harkov pe care l-a cunoscut la Soci, în 1939, în timpul concediului ; corespondaseră doi ani și acum vroiau să se căsătorească.Kondratiuk era, cum se spune, un bărbat fermecător : sprîncene negre, păr ondulat, ochi negri, luminoși, bine legat — într-un cuvînt un flăcău ucrainean sută în sută. E adevărat că mustăcioara îl cam maturiza dar asta nu-1 împiedica să aibă trecere la fete.Se temuse că ar putea fi mobilizat și de aceea nu prea se arătase prin Kiev, ci se ascunsese pe la niște prieteni. Tatăl lui, preot, fusese executat în urmă cu cîțiva ani. N-avea viza miliției și numai după ce vecinii femeii părăsiseră orașul se instalase la ea.Nici Kondratiuk, nici logodnica lui nu se grăbeau să plece din Kiev. Mai mult, păreau că așteaptă nerăbdători venirea germanilor. Făceau provizii de alimente ; făină, conserve, zahăr, paste făinoase pe care le ascundeau noaptea într-o cămară de la mezanin. Nimeni nu știa că dedesubtul divanului din dormitor se aflau, învelite în ziare, tot felul de acte și că între arcuri era o ascunzătoare cu un pistol TT. Alături, în bibliotecă, în „Istoria Ucrainei" se aflau coduri și cifruri pentru legătura prin radio. Nimeni nu bănuia că feciorul de preot, împușcat de bolșevici, care aștepta acum cu atîta nerăbdare venirea nemților era cekistul Ivan Kudrea.Orice ilegalist are o a doua biografie, sub care acționează în această împrejurare, biografie care se deosebește de cea reală mai ales prin faptul că ilegalistul trebuie s-o cunoască la perfecție. Oricine poate uita numele unei mătuși de gradul doi, să zicem, sau data cînd și-a luat diploma. Dar dacă aceste lucruri sînt legate de biografia unui ilegalist, acesta nu are voie să uite nici o întîmplare și nici o dată. Buletinul de populație pe numele de Ivan Danilovici Kondratiuk și grămada de scrisori — corespondența lui cu Maria Ilinicina, din care reieșea ce repede evoluaseră sentimentele lor și chiar și ordinul comisariatului militar prin care era chemat sub arme un vecin al lor erau amănunte care făceau parte din a doua biografie a lui Maxim, fără de care munca lui pe teritoriul ocupat ar fi fost îngreunată.în ce-o privește pe Maria Ilinicina era într-adevăr Maria Ilinicina Gruzdova, văduva unui colaborator științific al Universității din Kiev. Avea 28 de ani, era învățătoare și locuia cu mama fostului soț și cu un copil de șase ani în casa cu mai multe etaje de pe strada Institutskaia, cunoscută kievlenilor sub numele de „casa Ghinzburg".Așadar, Kudrea devenise Kondratiuk și intrase în ilegalitate iar Maria Ilinicina începuse să se obișnuiască eu noua 

ei situație. Soacra ei, însă, nu înțelegea de ce se căsătorise așa diritr-odată. Intre timp un grup special de cekiști selecționa repede și discret viitoarele ajutoare ale lui Maxim în munca ilegală, pregătea acte, alimente, bani, arme și coduri cifrate. Și deși Kievul nu fusese încă ocupat, această muncă se cerea făcută cu cea mai mare prudență și în secret. O singură vorbă de prisos ar fi putut face să eșueze toată operația.Ca să aveți o idee de felul cum se procedează în asemenea cazuri să vă spun cum a fost ascunsă aparatura radio. Se găsise din vreme un loc la marginea Kievului — într-o căsuță veche, dărăpănată, în care locuia un bătrîn pensionar pe nume Evgheni Mihailovici Linevici. întrucît nu trebuia atrasă luarea aminte a vecinilor se hotărîse ca totul să fie făcut chiar de stăpînul casei. Seara, după ce locatarii casei vecine se culcau, Linevici săpa sub podeaua magaziei. După șase nopți, ascunzătoarea pentru stația de radio a fost gata.Mai complicată a fost transportarea voluminoasei aparaturi radio, mai ales a bateriilor electrice care cintăreau vreo cinci puduri. Bătrînul propusese un plan al lui. Căpătase aprobarea să cumpere un metru cub de lemne și cinci sute kilograme de cărbune. Cutia cu baterii putea fi astfel ascunsă într-o mașină, acoperită cu cărbuni și lemne și dusă acasă.Așa s-a și întîmplat.La cîteva zile după aceea, la o oră fixă, bătrînul plecă de acasă și se opri în stația de tramvai ; părea că ascultă emisiunea de radio transmisă prin difuzoare dar privea atent în toate părțile. La un moment dat, zări un cunoscut care se întorcea de la piață cu un coș de fructe. Intrară în vorbă.— Ce bine că te-am întîlnit, Evgheni Mihailovici — i se adresă cunoscutul. Te rog, du coșul ăsta Măriei Ivanovna că eu mă grăbesc.— Bine, îl duc — încuviință bătrînul. Coșul era greu. Linevici îl duse acasă și-l răsturnă pe masă. Găsi in el zece mere, zece pere, șase grenade, un browning, două pistoale TT și o sută de cartușe.Totul fusese făcut cu atîta precizie, fusese atît de bine gîndit încît hitleriștii nu bănuiră mai tîrziu că cekiștii lăsaseră în casa aceea un post de radio atît de puternic.Mai mult, cu prilejul unei percheziții în casa lui Linevici, un ofițer și doi soldați germani au intrat în magazia unde se aflau postul de radio și armele. Bătrînul mergea în urma lor, mai mult mort decît viu. Dar văzînd pe podea și pe masa pe care se afla postul de radio atunci cînd funcționa găinaț de păsări, trei cloști albe de rasă și tot felul de boarfe lăsate acolo ca să inducă în eroare, germanii s-au mulțumit să arunce o privire în toate ungherele și au plecat. Trucul cu păsările, inventat de bătrîn, izbutise. E adevărat că în ultimul moment un fascist s-a întors — zărise un capăt de fir care ieșea printr-o crăpătură a ușii. A apucat firul ; bătrînul a încremenit de spaimă dar nu s-a pierdut cu firea și a spus cît se poate de liniștit :— A, a fost o sonerie electrică. Feciorul meu mi-a instalat-o.Neamțul a avut o clipă de îndoială dar apoi a ieșit în ogradă fără să mai întrebe nimic. Capătul de fir de care trăsese hitleristul era racordul antenei postului de radio. Dacă ar fi tras ceva mai tare de sirmă, ar fi scos afară toată antena și ar fi dat peste aparatura ascunsă. Din fericire nu s-a întîmplat, însă, așa.Nu știu dacă Linevici mai trăiește sau nu dar aș dori să i string mîna. A fost un om curajos care, timp de doi ani, și-a riscat viața ținînd la el postul de radio și armele lui Kudrea, după care le-a predat intacte autorităților noastre.
începe acțiuneaLa 19 septembrie 1941 trupele sovietice s-au retras din Kiev, trecînd pe malul stîng al Niprului.în ziua aceea, întors acasă pe strada Institutskaia, Kudrea mai cercetă o dată apartamentul. Totul era în regulă. Actele, armele și banii se aflau la loc sigur. Seara, înmînă radiotelegrafistului prima radiogramă. Maxim și grupul lui începuseră să acționeze.A doua zi, comandatura militară germană dădu primul ordin : „In următoarele 24 de ore toți cetățenii din oraș și 

împrejurimi trebuie să predea comandaturii armele de foc, 
aparatele de radio și măștile de gaze. Neexecularea ordi
nului se pedepsește cu moartea !“ Dar erau atît de multe aparate încît germanii nu le-au putut lua în primire în răstimpul fixat de ei. Chiar și după cinci zile tot mai erau cozi alcătuite din cei care-și așteptau rîndul cu aparatele în brațe.La 24 septembrie, cînd depozitul se umpluse vîrf, veni și rîndul unui bărbat vînjos cam de patruzeci de ani, îmbrăcat într-o salopetă de muncitor. Intră printre ultimii în magazinul „Lumea copiilor" unde se depozitau aparatele, așeză aparatul ceva mai departe de intrare și plecă. Mai tîrziu, la o oră cînd locuitorii orașului nu mai aveau voie să iasă din casă, la depozitul de aparate de radio izbucni o explozie, apoi o a doua care zgudui și mai puternic aerul. Ultima explozie făcu să ia foc explozibilul care se afla într-o clădire alăturată, unde își avea sediul comandatura militară germană. Clădirea sări în aer. Sub dărîmături își găsiră moartea sute de ofițeri hitleriști, funcționari ai comandaturii și Gestapoului. Comandantul orașului Kiev, care semnase ordinul de predare a aparatelor de radio, a fost zvîrlit de suflu pe fereastră. Ca printr-o minune a rămas, însă, viu : proteza care-i înlocuia o mină amortizase cădere»

Desen de V. VetraAșadar, Maxim și tovarășii lui făcuseră cel dintîi dar cotropitorilor fasciști.După comandatură sări în aer un cinematograf în care rula, pentru soldații germani, un film despre cucerirea de către hitleriști a orașelor din estul Franței. Nu știu cine a săvîrșit acest act de răzbunare și dreptate, poate Maxim, poate vre-un alt grup care acționa atunci în ilegalitate la Kiev. Dar important e că toată lumea și-a dat seama că germanii erau numai formal stăpîni și că adevăratul stăpîn al orașului era și avea să fie poporul sovietic.Hitleriștii își dăduseră seama că Kievul nu fusese înge- nunchiat și, pretextînd că luptă împotriva incendiilor, începură să distrugă cele mai frumoase și mai solide clădiri din oraș. Tot atunci fu condamnată la moarte și „casa Ghinzburg", în care locuiau Kudrea și Maria Ilinicina. Locatarii fură aruncați în stradă iar casa încercuită de soldați. „Clădirea a fost minată de bolșevici, germanii caută minele" — anunță cineva.Era tîrziu noaptea Kreșceatikul ardea. Sub explozii, în lumina puternică a flăcărilor incendiului, oameni istoviți și înspăimîntați își cărau lucrurile și copiii spre malul Niprului. Kudrea și Maria Ilinicina se aflau și ei în stradă, îm- pingînd un cărucior de copil cu un geamantan și cîteva haine, tot ce izbutiseră să ia cu ei. Mai nădăjduiau încă că după o zi-două aveau să se poată întoarce pe Institutskaia. Dar cînd ajunseră în fața Filarmonicii, auziră o explozie. Spre cer se înălțau limbi de flăcări. „Casa Ghinzburg" nu mai exista. Nu mai existau nici armele, cifrurile, buletinele de populație, banii, adresele, alimentele — aproape nimic din ceea ce adunase cu atîta trudă Kudrea pentru munca lui. (Va urma)



Gheorghe Marinescu 
și
savontii sovieticiMarele nostru savant Gheorghe Marinescu a nutrit întotdeauna un adine respect față de știința rusă și sovietică, cu ai cărei reprezentanți a avut legături de-a lungul întregii lui activități științifice.în vara lui 1897 tînărul savant romîn a luat parte la al XH-lea Congres internațional de medicină, ținut la Moscova sub președinția psihiatrului rus Korsakov și în prezența a peste 7.000 de participant, unii dintre ei mari personalități ale medicinii ca Mecinikov, Behterev. Osipov. Cu un an înainte, Gheorghe Marinescu primise invitația să prezinte un raport asupra problemei la ordinea zilei — histologia fină a celulei nervoase. Prețuirea de care s-a bucurat raportul savantului romîn a făcut ca el să fie tipărit ulterior la Moscova iar autorul lui să primească titlul de membru corespondent al Societății de neurologie și psihiatrie din Moscova.La începutul secolului nostru, savanții Mecinikov și Marinescu — acești doi promotori ai gerontologiei moderne — au început un activ schimb de păreri prin mijlocirea lucrărilor lor ce se succedau fără întrerupere.în 1906, în discursul său de recepție la Academie, 

Gheorghe Marinescu a stăruit asupra lucrărilor lui I. P. Pavlov, distinse, cu premiul Nobel. în 1917, cînd împrejurările războiului l-au dus la Petrograd. Gheorghe Marinescu a vizitat laboratoarele marelui savant, întors în țară, el a făcut cunoscute, printr-o serie de articole apărute în 1917 în „L’Independance Roumaine" și intitulate „Viața științifică la Petrograd”, uriașele perspective deschise de savantul sovietic. De altfel, Gh. Marinescu avea să dezvolte mai tîrziu, la noi în țară, o mișcare favorabilă învățăturii pavloviste, ară- tînd marea ei importanță pentru biologie și patologia nervoasă.în timpul șederii la Petrograd, Gheorghe Marinescu a fost invitat să țină cursuri la universitate și a petrecut două lunj la spitalul „Pirogov”, unde i s-a pus la dispoziție un apartament în clinica neuro-chirur- gicală. Acolo, profesorul romîn și-a pus întreaga știință în ajutorul răniților cu leziuni nervoase și a publicat un studiu, care a apărut în limba rusă : „Notițe critice asupra chirurgiei de război a măduvei spinării". Foile de observație întocmite atunci de Gheorghe Marinescu sînt păstrate și astăzi în clinică.în epoca dintre cele două războaie mondiale. Gheorghe Marinescu și-a menținut legăturile cu știința sovietică, fiind mereu la curent, cu cuceririle ei. Savantul romîn și-a afirmat simpatia față de Uniunea Sovietică și prin calitatea sa de membru al asociației „Amicii U.R.S.S.’’. Legăturile lui cu I. P. Pavlov s-au intensificat. întîlnindu-se, în 1930, la Congresul internațional de la Berna, cei doi mari reprezentanți ai științei medicale sovietice și romînești au purtat lungi convorbiri amicale urmate, ulterior, de schimburi de luorări și de corespondență. împreună cu elevii săi, Gh. Marinescu s-a ocupat în mod deosebit de aplicarea învățăturii pavloviste în neurologie și psihiatrie 

și a publicat importanta monografie „Des reflexes i onditionnels”, apărută la Paris și dedicată lui I. P. Pavlov. Lucrările lui Gheorghe Marinescu au contribuit la difuzarea și lărgirea concepției pavloviste în lumea medicală mondială.„în Uniunea Sovietică, Gheorghe Marinescu este profund stimat ca un savant eminent, un prieten al poporului sovietic, un adept de frunte și continuator al ideilor pavloviste în medicină" — a scris acad. prof. N. V. Konova'ov, directorul Academiei de Științe Medicale a U.R.S.S.. într-o scrisoare adresată Muzeului memorial „Gh. Marinescu". Iar prof. E B. Șmidt din Leningrad, mulțumind pentru primirea lucrării „Gheorghe Marinescu" a confirmat : .Numele lui se bucură de o mare reputație și de un mare respect printre neuropatologii din țara noastră. Noi prețuim adine uriașa contribuție pe care a adus-o în știință".Cu prilejul unei vizite făcute la Kiev, în mai 1962, de un grup de turiști romîni, cunoscutul histolog sovietic acad. Zazîbin a declarat : „Eu îmi datorez cariera lui Gh. Marinescu. Ca student am făcut o lucrare pe care am trimis-o prof. Gheorghe Marinescu, ce se bucura de o mare faimă. Răspunsul primit a fost atît de încurajator și de elogios îneît m-am decis să mă consacru definitiv acestei științe".Astăzi, cînd relațiile științifice romîno-sovietice se desfășoară pe un front larg și cuprinzător, ne amintim cu venerație de cei care au înlesnit cunoașterea reciprocă a realizărilor celor două popoare. Printre aceștia un loc de frunte îi revine lui Gheorghe Marinescu.
Marîoara MarinescuDirector al Muzeului memorial „Prof. Gh. Marinescu"

Oameni și locuri
A

întâmplări in Valea Vahș
Rîul Vahș izvorăște din ghețarul Fedcenko aflat în Pamir 

la mare înălțime. Apele lui tulburi și repezi au săpat în piatră 
un defileu de-o rară măreție și frumusețe. „Vahș“ înseamnă în 
limba tadjikă „sălbatic". Intr.adevăr, primăvara rîul devine 
sălbatic, iese din albie și mătură totul în calea lui. Dar valea 
Vahș, pe unde odinioară hălădu iau numai tigrii, este astăzi re
giunea cea mai reprezentativă a R.S.S. Tadjice.

^Jurek * cel mai înalt 
bara/ d«n lumeȘoseaua se încolăcește în serpentine a- meți'toare : la fiecare pas avem impresia că in clipa următoare ne vom rostogoli în prăpastie dar șoferul dovedește o măiestrie de virtuoz al meseriei lui, virînd cu precizie de fiecare dată. Ne îndreptăm spre .șantierul hidrocentralei Nurek din munții Kara-Tau.La Direcție ne întîmpină cu deosebită amabilitate Șamsulo Iusupovci Iusupov, șeful adjunct al șantierului. De la el aflăm că hidrocentrala Nurek va fi cea mai puternică din Asia Centrală și a treia ca mărime din Uniunea Sovietică.Barajul acestei hidrocentrale va a- vea o înălțime neatinsă încă de nici un alt baraj din lume — 300 de metri, o lungime de un kilometru și jumătate și o lățime de 700—900 metri. La ridicarea lui vor fi folosite 15 milioane metri cubi de piatră, aflată la îndemână, economisindu-se astfel importante cantități de ciment și oțel-beton. Lacul de acumulare va avea 80 de kilometri lungime și va cuprinde o cantitate uriașă de apă : 11 miliarde de metri cubi din care 4,5—5 miliarde vor fi folosiți pentru acționarea agregatelor iar restul ca rezervă. Această rezervă va permite regularizarea cursului rîului Vahș, domesticirea lui, ferind astfel mari suprafețe de terenuri de inundațiile periodice. în același timp „marea" creată în munții Kara-Tau va furniza apa necesară pentru irigarea a *"1 200 000 de hectare de pământ din Tadjikistan și Uzbekistan și va contribui la îmbunătățirea navigației pe rîul Amu-Daria. Pentru devierea apelor rîului, minerii sapă în stîncă trei tunele cu un diametru de 10—13 metri fiecare, și asta pe o distanță de 1 300 de metri. Alte trei tunele, de cîte 600 de metri, vor conduce forțat, de la o înălțime de 200 de metri, apele vijelioase ale Vahșului către cele 9 agregate care vor dispune de o putere de 2 700 000 de kilowați și vor produce 12 miliarde kilowați- ore anual, adică de șase ori mai mult decît produceau toate centralele Rusiei țariste ! O dată cu intrarea în funcțiune a hidrocentralei Nurek, Tadjikistanul va ocupa primul loc în lume în ce privește cantitatea de energie electrică produsă pe cap de locuitor. Primul agregat va produce curent în 1966.Desigur, înălțarea acestui gigant energetic cere investiții considerabile dar toate cheltuielile vor fi recuperate în numai doi ani deoarece Nurek vă produce cea mai ieftină energie electrică din lume : kilowa- J tu[ va costa numai 0,03 kopeici ! Cu viteza lor neobișnuită, șuvoaiele Vahșului vor scoate la iveală uriașa bogăție pe care au tăinuit-o timp de milenii. Pentru ca poporul tadjik să poată smulge această bogăție, să se poată lua la trîntă cu Vahșul și să-1 

supună a fost însă nevoie de o forță deosebită, de forța constructorilor comunismului înarmați cu o tehnică ultramodernă.Pornim să vizităm șantierul. Poposim pe locul unde se va ridica barajul. Aici munții sînt foarte apropiați iar rîul spumegă în fundul unei prăpăstii adânci de 45 de metri. într-un loc cele două creste de stîncă se apropie pînă la doi-trei metri, gata parcă să se împreune. Locului i se spune „podul de piatră". Cîndva, cele două maluri erau unite printr-un podeț de bîrne. Pentru a-1 trece, muntenii trebuiau 

Peisaj tadjiksă plătească emirului o taxă. Liniștea văii e tulburată de duduit de motoare. Privite de sus buldozerele par niște gîngănii fabuloase care scurmă pămîntul și piatra. în urma lor, pe coasta abruptă, se profilează viitoarea șosea. Coborîm să stăm de vorbă cu oamenii. Pe buldozeristul pe care-1 oprim îl cheamă Hairulo Faizulaev și e deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S. Cei 250 de cai... putere ce i s-au încredințat sînt struniți cu o deosebită măiestrie. A și retezat cu ei creștetul unei movile, pe care l-a aruncat în albia rîului. Apele repezi cară țărîna și pietrele la vale.— Acum și Vahșul lucrează pentru co

munism și încă fără plată ! — rostește Hairulo, zîmbind.La o cotitură a drumului, o fată cu un steguleț roșu în mînă ne oprește mașina ; după cîteva minute un șir de explozii cutremură valea, bolovani uriași țîșnesc pentru o clipă în înălțimi. Undele de șoc desprind pietricele din coasta muntelui. Oamenii privesc însă calmi la tot ce se întâmplă. căci acestea sînt „explozii constructoare" pe frontul pașnic al construcției comuniste.Ne continuăm călătoria în josul rîului. Valea se lărgește mereu și, deodată, în fața ochilor uimiți se ivește panorama unui vast șantier de locuințe. E viitorul oraș Nurek, care va avea 30—35 de mii de locuitori. Crește văzînd cu ochii acolo, în creierii munților. încă de pe acum are 8 500 de locuitori, veniți din toate colțurile Uniunii Sovietice. Pentru cei mai tineri dintre ei s-a și construit o școală cu 560 de locuri. A început, de asemenea, con

strucția unui spital și se lucrează intens la un șir de blocuri care vor încadra viitoarea magistrală a orașului. în cursul a- cestui an vor mai fi date în folosință o școală medie ou 920 de locuri, apoi un club, un hotel elegant cu nouă etaje și cu un mare restaurant la parter, noi magazine, cinematografe, vor fi amenajate parcuri.
Dagana*Kiik: 
imposibilul a devenit posibilCrestele stîncoase cedează locul unor culmi de lut gălbui, ou iarbă sărăcăcioasă, 

pîrjolită de arșița verii. Am ajuns la stațiunea experimentală zootehnică din Da- gana-Kiik. Trebuie să amintim că în Tadjikistan crește vestita rasă de oi de Ghisar, mult mai mari decît oile noastre obișnuite și cu o greutate de pînă la 150 de kilograme. în loc de coadă au o adevărată pernă de grăsime — un kurdiuk — cum îi spun tadjicii, în care se adună pînă la 40 de kilograme de seu. E o rasă foarte bună pentru carnea și grăsimea pe care o dă dar care are și un mare neajuns : produce lînă puțină, cu firul gros și aspru. Mulți biologi cu renume au încercat să încrucișeze oaia de Ghisar cu rase de oi cu lînă fină dar fără rezultat, deoarece deosebirile anatomice și fiziologice erau prea mari.Acum 16 ani, însă, după ce și-a susținut disertația, un zootehnician, pe nume G. A. Aliev, s-a întors pe plaiurile natale hotă- rît să încerce și el „imposibilul" — ameliorarea lînii la oaia de Ghisar De la bun început Aliev a apucat pe altă cale decît înaintașii săi : printre nenumăratele rase de oi care trăiesc pe glob a căutat una care să aibă drept trăsătură caracteristică susamintita pernă de grăsime. Pînă la urmă s-a oprit asupra oii turkmene de Saradjinsk, mai mică de statură dar înzestrată și ea de natură cu un mic kurdiuk și în același timp cu o lînă semifină. A trecut, deci, la încrucișarea celor două rase. Desigur, rezultatele mult dorite nu s-au arătat chiar de la început. în publicațiile de specialitate și chiar în ziare începuseră să apară critici la adresa activității tînă- rului om de știință : era învinuit că își pierde timpul de pomană, că cheltuiește mijloacele puse la dispoziție pentru un scop irealizabil. Guliam Aliev nu s-a dat însă bătut ci și-a continuat munca cu pasiune, cu perseverență, ani de-arîndul.Și iată că astăzi această rasă de oi atît de necesară există. La stațiunea experimentală din Dagana-Kiik a fost obținută o oaie cu caracteristici extrem de prețioase : mieii cîntăresc la naștere 7—8 kilograme iar după numai patru luni ating o greutate de 40—45 de kilograme. Și tot atunci pot oferi între 1,300—1,500 kg lînă semifină cu firul lung, o lînă ideală pentru industria de covoare. Aceasta în ce privește mieii ; oile ating o greutate de 75—• 80 kilograme și dau o producție de 4—5,5 kilograme lînă în timp ce berbecii cîntăresc în medie 110—130 kilograme iar unii ajung chiar pînă la 160—170 kg și dau. de fiecare cap, între 7—7,5 kilograme de lînă. Turma stațiunii numără 10 000 de capete iar în colhozuri există încă 70 000 de asemenea minunate animale. în urmă cu doi ani, cînd a vizitat Tadjikistanul, N. S. Hrușciov a apreciat în mod deosebit noua rasă și a recomandat larga ei răspîndire în republicile din sudul Uniunii. Așa îneît în viitorii doi-trei ani oaia tadjikă producătoare de carne, grăsime și lînă se va înmulți și în Uzbekistan, Kazahstan, Turkmenia, Azerbaidjan, Gruzia și Armenia.
S. Podind
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Noua profesie a «

Un caleidoscop de posibilități

Neutronii
Prin varietatea și prin gama extrem de largă a proprietăților lor, materialele plastice capătă răspîndire din ce în ce mai largă în diverse ramuri ale tehnicii. O dată cu pătrunderea lor masivă în cele mai variate sectoare de activitate cresc însă și cerințele față de ele, cu atît mai mult cu cît experiența a dovedit că materialele plastice au vaste posibilități de continuă perfecționare. Iată de ce căutările tehnologice se orientează cu insistență spre obținerea unor materiale plastice cît mai rezistente la acțiuni mecanice, la variații de temperatură și la coroziune.Pentru a ușura înțelegerea fenomenului de care ne vom ocupa mai jos trebuie să amintim că materialele plastice sînt rezultatul polimeri- zării — adică al legării între ele a unui număr foarte mare de molecule mici de monomeri, obținîndu-se în felul acesta uriașele macromolecule ale polimerilor. în afară de largile posibilități de obținere a polimerilor pornind de la diferite și. foarte variate clase de substanțe, în ultimul timp se preconizează și o altă cale, principial deosebită : polimerii deja cunoscuți sînt „sudați" între ei iar noile materiale obținute îmbină proprietățile componenților. Tehnica „sudării" sau „cusutului" polimerilor folosește energia unor substanțe radioactive. E o metodă nouă, sugerată de o ramură nouă a chimiei — radiochimia, care a luat o mare dezvoltare în ultimii ani.

cei doi atomi de carbon,] unui număr foarte mare obținut. este format din filiforme. Masele plastic molecule filiforme sînt I cromoleculele filiforme „punți", materialul resp! rigid cu cît numărul acea Prin urmare, aplicînd. ajutorul razelor „gamma de polietilenă materiala Este un avantaj foarte 1 oferă radiochimia. Din p deu nu poate fi aplicat ir îndată de ce — fapt ca: de știință să caute căi durii" maselor plastice.

atomii

Ce este radiochimia ? Să pornim de la cîteva lucruri cunoscute. Se știe, de exemplu, că substanțele radioactive emit radiații de energii diferite. Se știe, de asemenea, că aceste radiații au multe și variate aplicații în tot felul de domenii. Oamenii de știință au folosit acțiunea acestor emisii radioactive asupra celor mai diferite substanțe obținînd rezultate dintre cele mai interesante. Aplicate polimerilor, emisiile radioactive au deschis chimiștilor un vast cîmp de activitate.Să vedem. ce se întîmplă cînd polimerii sînt supuși acțiunii razelor emise de o substanță radioactivă. Razele „gamma", de pildă, pot rupe legăturile dintre atomii care formează lanțurile de polimeri și crea, în felul acesta, legături libere în mai multe asemenea lanțuri. Legăturile libere se rearanjează apoi și între lanțurile polimerilor apar legături noi, ca un fel de „punți". Noul material rezultat are o rezistență mecanică mult mai mare. Acest procedeu este folosit, de exemplu, pentru „sudarea" lanțurilor de polietilenă.Macromoleculele polietilenei se formează din- tr-un număr foarte mare de molecule de etilenă. La formarea polietilenei, legăturile duble ale monomerului se rup și apar legături libere la

Există polimeri asupri nu produc efectele dori exemplificare, masele pfl fluor, fluoroplaslele, cari tant printre clasele de ■ material plastic este tei proprietăți deosebit de i este atacat de acizii și li se dizolvă în dizolvanți ■ remarcabile proprietăți i fi încălzit pînă la 300 doi forma sau răcit la mini deveni fragil. Dacă mai ■ nu este îmbibat de apă B mică a coeficientului de ■ prețios este acest materi însă și unele deficiențe, B nici chiar cele mai lipi poate fi vopsit. Tot datoB de teflon n-au putut fi si încercările de a foloi tru a suda teflonul auB țurilor polimere princiB la pierderea calitățilorB dar, pentru a mențin^- ci importante de polimt'i ■ lanțurilor. Acest lucru a I „sudurii nucleare" — ii de laboratorul de radioclB al Institutului de chimiei Științe a U.R.S.S. ProcecB spre locul de „sudură" al termici (neutroni încetinii viteze termice, adică, avi unor sutimi sau miimi dl prafața materialului pe I cu teflonul se aplică un 1 tr-o combinație a borulil izotopi ai acestui elemenl absorbi neutronii termici nucleele acestui izotop si de litiu, emițînd particull pagîndu-se prin masa plasl la scara microcosmosului scara noastră obișnuitl aceste particule creează I ajunge la 1 000 de grade.I menea încălziri este de tl miliardimi de secundă, îtl ruperea unor legături șil rea" moleculelor. Prin acel torul amintit s-a realizai polistirenul, de pildă, și 1 meri. Mai mult, prin exj putut suda teflonul cu ml mic comun cu masele pi aluminiul și cuarțul. IDe multe ori este dl ca pe suprafața unei I poată aplica un strat I plastic. în acest scop rl obișnuite folosesc urmatei plastică-suport este ir^i I lului pe care vrem sîS. 1 radiațiilor are loc, după] cu cel descris mai înaintl celor două mase plastice.! în faptul că reacțiile nu I superficial ci, sub acțiund zează numeroase molecul ducînd la pierderi ale ma Colaboratorii Institutul! Academiei de Științe a uJ todă prin aplicarea căreia evită pierderile de masa noul procedeu, teflonul esl țiilor la temperaturi foan rialul iradiat este introdl plastice pe care vrem s-d tura este ridicată treptat! țiază polimerizarea masei vapori iar macromolecule! cu teflonul, formînd pe I strat foarte fin.Autorii „sudurii nucld această metodă își va găsi contribuind la îmbunătăți polimerilor și deci la fol mai largă în cele maîNJ nomiei, științei și tehnM
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Laborator mobil pentru controlul radioactivității apelor.

lite legarea . Polimerul >arte lungi, lin macro- i între ma- ; formează cu atît mai 3 mai mare, sudării" cu ine pe bază ițea dorită. >e care ni-1 icest proce- vom vedea pe oamenii zare a „su-

Un cîmp iarg de activitate 
pentru radioizotopi

Descoperirea, în 1934, a radioactivității artificiale de către soții Joliot-Curie a pus la înde, 
mîna tuturor ramurilor științelor naturii o puternică metodă de cercetare. Faptul că s-au obținut 
în laborator, prin metodele fizicii nucleare, nudei care își anunță prezența printr-o emisie de 
radiație gamma a permis să se urmărească și să se studieze multe procese fizice și chimice și, în 
ultimul timp biologice, care n-ar fi putut fi altfel cercetate. Metoda „atomilor marcați" sau a 
„trasorilor", de pildă, denumiri date radioizotopi lor artificiali a cuprins cu repeziciune, în ultimii 
ani, alte și alte domenii de aplicații.

;le „gamma" ;em, pentru continui de loc impor- n asemenea :terizat prin Teflonul nu ntrate și nu mai are și arde, poate i a-și pierde rade, fără a i că teflonul jloare foarte ■legem cit de Teflonul are : el nu aderă tanfe și nu antei, piesele te materiale. amma“ pen-, ■uperea lan-* rin urmare, astice. Așa stei categorii ftaU| ruperea sion datorită >orată recent mie nucleară Academiei de în dirijarea de neutroni așa numitele i de ordinul volt). Pe su- să-1 sudăm subțire din- intre cei doi rietatea de a i radioactiv : nă în nuclee ie mare. Pro- itanțe enorme irte mici la de milimetri) locale putînd ita unor ase- va zecimi de stimp are loc ea — „suda- lă, în labora- teflonului cude alți poli- metodei s-a ire nu au ni- de exemplu,e important astice să se alt material radiochimice :edeu : masa materia- Sub acțiunea mism similar a moleculelor îientul constă ază la stratul ilor, polimeri- :a de vapori ice aplicate, că chimică al propus o me- : sau chiar se amintite. In acțiunii radia- e, apoi mate- vaporii masei iar tempera- il iradiat ini- ; în fază de a te se sudează a acestuia un idăjduiesc că nulte aplicații, >r însușiri ale >r pe scară și ffnuri ale eco-
^amboliri — Institutul c București

Principiile și metodele de lucru ale științelor matematice, fizice și chimice pătrund tot mai larg, mai adînc în biologie. La hotarele comune ale cercetărilor fizico-chimice și biologice se dezvoltă științe noi ca biofizica, biochimia etc., cercetările efectuate în ultimul timp în domeniul chimiei și fizicii substanței vii ducînd la o mai bună înțelegere a multor fenomene fizice și chimice care stau la baza proceselor biologice elementare. în mare parte a- ceste cercetări au putut fi efectuate datorită folosirii metodei „atomilor marcați". Mulțumită eforturilor întreprinse de fizicienii și chimiștii sovietici, la dispoziția biologilor au putut fi puși o serie de radioizotopi deosebit de importanți pentru studiul proceselor vieții. Printre' aceștia cităm hidrogenul 3 sau tritiul (cifrele indică numărul de particule, protoni și neutroni din nucleul atomului respectiv), carbonul 14, sodiul 24, fosforul 32, sulful 35, clorul 36, potasiul 42, calciul 45, manganul 54, fierul 59, cobaltul 60, zincul 65, bromul 82, rubidiul 86, stronțiul 90, iodul 128, iodul 131 etc.în laboratoarele centrale și în filialele Institutului de biofizică al Academiei de Științe a U.R.S.S., ale Institutului de genetică, Institutului de fiziologia plantelor, ale Institutului de microbiologici ca și în alte institute metodele de cercetare cu radioizotopi sînt aplicate‘pe scară din ce în ce mai largă de o întreagă armată de cercetători. Este imposibil a trece în revistă într-un spațiu atît de restrîns toate aplicațiile de radioizotopi realizate în cursul cercetărilor biologice efectuate în cadrul acestor institute așa îneît ne vom mărgini în a descrie numai cîteva din ele. Unul din marile avantaje ale metodei cu atomi marcați îl constituie, între altele, micro-radioauto- grafia, cu ajutorul căreia poate fi indicată, la un moment dat, localizarea unei substanțe în organism. De pildă, circulația apei în organismele vii poate fi urmărită perfect cu ajutorul moleculei de apă marcată cu tritiu, adică al apei în , care izotopul obișnuit al Jiidrogenului;, Ht, este înlocuit cu izotopul Ha care emite continuu radiații gamma. Biochimia a mai studiat, între altele, și viteza de reînnoire a diferi- ților compuși în organisme, de asemeni procesele de biosinteză a unor compuși cum sînt hidrații de carbon, grăsimile, proteinele, vitaminele, enzimele și hormonii. Așa dar, am putea afirma că, folosind metoda atomilor marcați, cercetătorii sovietici au putut studia a-* 

proape mai fiecare aspect al proceselor de metabolism. Carbonul radioactiv/ numit și C. 14, este unul din radioizo- topii cei mai folosiți în cercetarea ra- diobiologică datorită rolului fundamental pe care-1 joacă acest element în moleculele organice.Metoda atomilor marcați a deschis căi complet noi de cercetare și în studiul biosintezei și metabolismului multor hormoni, vitamine și enzime, compuși pînă nu de mult greu de studiat deoarece organismul îi cuprinde în cantități extrem de mici. în afară de a- ceasta, deseori, ei nu au nici-o reacție chimică specifică. Metoda radioizotopi- lor a înlesnit, însă, studierea amănunțită a tuturor proceselor legate de a- ceste substanțe. Prin producerea analogilor lor radioactivi, ele au putut fi detectate, deplasările lor în organism urmărite și metabolismul lor studiat. Astfel, pentru a da un exemplu, putem arăta că procesele în care este implicată vitamina B 12 au fost nu numai urmărite, ci și studiate de cercetătorii sovietici prin intermediul unor radioizotopi cum sînt cobaltul 60, carbonul 14 și fosforul 32. In același timp, carbonul 14 a fost folosit și la studiul vitaminei C, indispensabila vitamină ascorbică, mai concret la urmărirea mecanismului de biosinteză al acestei vitamine.O problemă care preocupă astăzi în cea mai mare măsură întreaga omenire este problema căderilor de suspensii radioactive din atmosferă, cauzată de experiențele efectuate cu bombe nucleare cărora puterile occidentale nu vor cu niciun preț să le pună capăt. Extrem de periculos pentru sănătatea oamenilor s-a dovedit a fi mai ales stronțiul radioactiv. Depunîndu-se din atmosferă pe pămînt, el este ușor asimilat de către organismele vii, fixîn- du-se în scheletul acestora-. Dar pericolul constă nu atît în fixare, cît în viața relativ lungă a acestui radioizo- top. în ultimul timp savanții sovietici s-au preocupat îndeaproape nu numai de studierea mecanismului de fixare ci și de viteza de eliminare a periculosului element din organism. în legătură cu aceasta nu pot fi trecute cu vederea nici studiile întreprinse cu privire la pătrunderea prin piele a unor elemente căci, deși pielea este un protector natural al organismului, ea prezintă multe imperfecțiuni. Acest aspect al problemei a fost studiat folosindu-se radioizotopii de potasiu, iod, natriu și clor, pentru celula nervoasă și scoarța 

cerebrală fiind folosit fosforul și carbonul radioactiv. ,Carbonul radioactiv a permis cercetări de cea mai mare importanță și în fiziologia plantelor, îndeosebi în problema fotosintezei. Se știe că celula vegetală este un laborator extrem .de fin și de complex. Obținerea unor informații de o mare importanță în acest domeniu a fost înlesnită de folosirea carbonului 14, cu participarea tritiului și fosforului radioactiv. în ultimul timp, cercetătoarea sovietică Bardinskaia și alți oameni de știință au folosit radio- izoțopii în scopul lămuririi biosintezei ligninului în plante. Pe aceeași cale este urmărită și formarea cauciucului natural și acțiunea antibioticelor ca de altfel și mișcarea substanțelor în plante de la rădăcini spre organe, studiată de cercetătorii Grodenițki și Anisimov.Atomii marcați au ajutat la realizarea multor pași înainte și în entomologie. Cercetătorul sovietic Andreev a cercetat, de pildă, cu ajutorul cobaltului 60 migrația lăcustelor iar zborul albinelor și alimentația lor au fost urmărite cu ajutorul aurului 198, amestecat sub formă coloidală în alimentația a- cestor insecte. Andreev nu s-a oprit însă aici. în colaborare cu alți cercetători el a folosit atomii marcați la studierea și urmărirea acțiunii insecticidelor asupra organismului insectelor și plantelor.In ichtiologie migrația peștilor și metabolismul acestor vietăți reprezintă, de asemeni, un vast cîmp de activitate pentru atomii marcați. Același lucru se poate spune și despre hidrobio- logie unde cercetătorii sovietici Jadiu, Kuznețov și Ivanov au urmărit cu a- jutorul lor viteza de circulație a sulfului precum și alte procese importante pentru viața subacvatică.Exemplele citate sînt concludente pentru vastitatea cercetărilor biologice întreprinse în Uniunea Sovietică prin mijlocirea metodei radioizotopilor. în anii ce vor urma, aceste cercetări se vor amplifica și mai mult atît datorită producerii de către fizicienii și radio- chimiștii sovietici a unor substanțe radioactive din ce în ce mai numeroase și variate, cît și datorită perfecționării continui a radiotehnicii nucleare în țara în care știința se bucură de atenția și grija întregului popor.
Prof. univ. I. AgîrbiceanuMembru corespondent al Academiei R.P.R,
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Pe lingă Institutul de geofizică al 
Academiei de Științe a U.R.S.S. 
există un serviciu seismic care, în 
afară de sarcinile lui curente, se o- 
cupă și cu înregistrarea oscilațiilor 
produse de experiențele nucleare. în 
acest serviciu pot fi văzute seismo- 
grame cu notația : „Explozie în Ne
vada", „Explozie în Sahara"...

întrebat de un corespondent al re
vistei „Ogoniok" ce sînt stațiile au
tomate despre care se vorbește atît 
de mult în ultimul timp în legătură 
cu problema interzicerii experiențe
lor nucleare, Mihail Alexandrovici 
Sadovski, directorul Institutului, a 
dat cîteva explicații interesante.

în cadrul stațiilor seismice obiș
nuite — a declarat M. A. Sadovski 
— respirația Pămîntului poate fi as
cultată prin mijlocirea unor aparate 
deservite de colaboratori științifici 
care, analizînd informațiile înregis
trate de seismografe, determină na
tura cutremurelor, gradul lor de in
tensitate etc. Stațiile seismice auto
mate — sau „cutiile negre" cum li 
se spune în Occident — ce ar 
urma să fie instalate după realiza
rea unui acord între state vor func
ționa fără oameni. Periodic, aceste 
stații vor fi controlate de un perso
nal internațional care va înlocui gar
niturile standard de casete, sigilate 
în prealabil de o comisie internațio
nală și blocurile de alimentare și va 
transporta casetele la un centru in
ternațional ce va analiza informa
țiile culese.

M. A. Sadovski a arătat, însă, că 
este posibilă și o altă schemă de 
funcționare a stațiilor seismice au
tomate. In acest caz toate lucrările 
ar fi îndeplinite de niște aparate 
care, ar culege informațiile și tot ele 
le-ar aprecia. Creierul electronic al 
stației ar acționa rapid și ireproșa
bil. Să presupunem că într-un a- 
nume loc s-a produs un șoc subte
ran. Seismografele îl vor înregistra 
și vor emite un semnal către un au
tomat ce va declanșa, la rîndul lui, 
un magnetofon pe banda căruia vor 
fi înregistrate oscilațiile cutremuru
lui. După o singură turație a cilin
drului, selectorul electronic va apre
cia înregistrarea. Dacă a fost un cu
tremur natural selectorul va coman
da ca înregistrarea să fie ștearsă. 
Dacă, însă, zguduirea subterană a 
fost determinată de alte cauze, va 
intra în funcțiune un al doilea mag
netofon care va transcrie fenomenul 
pe banda sa, păstrînd informația 
pentru comisia internațională. Prin 
urmare, cînd banda va avea o înre
gistrare, în fenomenul seismic res
pectiv se va putea bănui o explozie.

Falsificarea informațiilor obținute 
de rețelele naționale de stații seis
mice este exclusă. Momentul înre
gistrării undelor seismice de către 
seismograme nu poate fi falsificat dat 
fiind că fiecare șoc subteran este în
registrat de puternice stații seismice 
din diverse țări. O simplă confrun
tare a înregistrărilor efectuate de 
diferite stații e suficientă pentru a 
da în vileag falsul.

Experiențele nucleare nu pot fi, de 
asemenea, camuflate nici printr-un 
semnal fals, întrucît acest semnal ar 
trebui să coincidă în ce privește mo
mentul producerii lui, intensitatea și 
forma cu semnalul înregistrat de 
alte cîteva stații, ceea ce e absolut 
imposibil. Cu toate acestea, venind 
în intîmpinarea americanilor, Uniu
nea Sovietică a fost de acord ca pe 
teritoriul fiecărei puteri nucleare să 
aibă Ioc, anual, două-trei inspecții 
în locuri unde s-au produs fenome
ne seismice despre care nu se poate 
afirma cu toată certitudinea că a 
fost vorba de cutremure și nu de ex
plozii nucleare subterane. Aceste ga
ranții suplimentare împotriva încăl
cării unui acord creează toate condi
țiile pentru încheierea cu succes a 
tratativelor în legătură cu interzi
cerea experiențelor nucleare. Dar 
puterile occidentale ridică tot felul 
de bariere artificiale în calea unei 
înțelegeri care ar corespunde dorin
ței tuturor popoarelor.

G. B.



Un succes editorial

„Istoria artei" 

de M.V. Alpatov

A apărut în traducere romînească o carte remarcabilă : volumul I din Isto
ria artei de Mihail V. Alpatov, eminent savant sovietic, personalitate de frunte a istoriografiei de artă contemporane. Pot afirma, dintru început că, primită cu un excepțional interes, lucrarea se dovedește a-1 justifica pe deplin. Lectura ei este nu numai instructivă, ci și plăcută și. mai ales, stimulatoare. Sînt calități pe care cel care a parcurs și alte încercări asemănătoare le prețuiește în chip cu totul deosebit. Efortul de a concentra în relativ puține pagini un material imens care se întinde pe milenii a dus cel mai adesea la prezentări aride, didacticiste, la aglomerări inexpresive de fapte sau la formulări schematice și generalizări arbitrare.Folosind toate rezultatele științei sovietice în domeniul istoriei și teoriei de artă, M. V. Alpatov a reușit să ocolească cu măiestrie aceste pericole. Cu- prinzătoarea lui sinteză ne oferă, poate, mai puțin material dar în orice caz mai multă substanță decît într-un obișnuit compendiu de istoria artei. Cum arată explicit, în luminoasa prefață a lucrării sale, autorul nu a urmărit „doar să 
înfățișeze dezvoltarea artei universale 
în decursul mileniilor și al secolelor, ci 
să oglindească, totodată, mediul în care 
omenirea a năzuit spre perfecțiunea ar
tistică, precum și felul în care a și atin
s-o în cele mai bune epoci ale trecutu
lui ei. Cu alte cuvinte, această istorie a 
artei vrea să servească drept introdu
cere în studiul artei, fără a-și pierde din 
caracterul său istoric".Este pentru o lucrare de acest gen, la proporțiile ei relativ modeste, programul cel mai generos și mai complet pe care și-l poate propune. înfăptuirea lui cerea autorului o vastă cultură de specialitate și generală, un discernămînt fără greș în selectarea esențialului, o pasiune vibrantă, capabilă să se comunice cititorului, pentru fenomenul artistic. Sînt calități pe care M. V. Alpatov le întrunește într-o rară sinteză și care dau în genere lucrărilor sale, pe lingă trăinicia unor foarte solide construcții, farmecul operelor șlefuite cu multă grijă și cu mult bun gust Erudiția autentică îl ferește de simplificarea problemei atît de complexe a corelației dintre procesul dezvoltării artei și baza social- istorică. Sînt, la un savant de talia lui M. V. Alpatov, exemplare modestia și prudența pe care le manifestă atunci cînd se ocupă de aspecte ale artei (mai ales din Orient) încă insuficient luminate de studii temeinice și multilaterale.în toate cazurile el își exprimă, însă, puncte de vedere, opinii convingătoare, mai ales pentru că — așa cum arată tot în prefața lucrării — asemenea oamenilor țării sale și, o putem spune, și ai țării în care această carte a fost tradusă. M. V. Alpatov caută în artă nu doar un ai ■, erti./ment superficial ci 
„un răspuns la probleme de viață se
rioase și pasionante".Un amplu capitol introductiv definește pe aceste coordonate specificul și rosturile artei. Noțiuni fundamentale de istoria Și teoria artei — genurile, stilurile — metoda și scopurile acestor discipline sînt explicate cu limpezime și mai ales cu simțul nuanțelor, cu o înțelegere deplină a complexității problemelor, fără pedanterie și tendințe dogmatice. Sînt însușiri ce se mențin de-a lungul întregii lucrări. Specialistul le recunoaște la fiecare pas și, cuprin- zînd vastitatea problemelor, prețuiește cu atît mai mult finețea și discernămin- tul expunerii, pe parcursul căreia întîl- nești foarte adesea sugestive corelări de fapte și asociații de idei. Pentru iubitorul de artă în genere cartea este o călăuză sigură, experimentată, entuzias- mantă, pe minunatul tărîm al multimilenarei creații artistice a omenirii. De la arta epocii primitive la aceea a feudalismului acest prim volum oferă o imagine care, dacă nu e și nu pretinde a fi completă, este în orice caz cuprinzătoare, esențială și edificatoare. Este absolut remarcabil felul în care, în toate capitolele, M. V. Alpatov știe să așeze prezentarea faptelor artistice propriu-zise pe fundalul culturii epocilor și popoarelor studiate. Nicăieri fenomenele nu sînt tratate izolat. Conexarea, compararea lor se dovedește cel mai adesea fertilă, plină de sugestii, deschizînd mereu noi orizonturi. Putem să nu fim peste tot de acord cu unele ipoteze și caracterizări. Ele sînt, însă, întotdeauna expresia unor meditații serioase și a unei culturi artistice profunde și, ca atare, invită la meditație. Istoria artei a lui M. V. Alpatov 

este de aceea o carte vie, o carte care poate într-adevăr — așa cum își propune — ajuta nu numai la instruirea, ci și la formarea estetică a cititorului.Aș vrea să adaog un cuvînt de prețuire și pentru caracterizarea succintă dar atît de justă și de evocatoare a unor monumente de artă romînească medievală și îndeosebi a bisericilor cu pictură exterioară din nordul Moldovei, pe care autorul le-a cunoscut în cursul unei recente vizite în țara noastră.Un motiv de satisfacție îl constituie și ținuta grafică deosebită a acestei cărți de artă. De la reproducerile în. culori și alb-negru la paginație nivelul acestui volum corespunde într-adevăr și textului și rosturilor lui.Iată tot atîtea motive pentru care volumul al Il-lea al lucrării este, sîntem siguri, așteptat cu nerăbdare de publicul nostru cititor.
Mircea Popescu

ckz
de V. DOROHOV

Lui Loghinov i s-a cerut să înalțe orășelul constructorilor pe malul drept al fluviului. Dar n-a vrut. A demonstrat cu multe argumente că e mai bine pe malul stîng. Dar pe malul stîng eram rupți d'e baza noastră de aprovizionare. Toate materialele trebuiau trecute peste fluviu. Vara, folosind flotila proprie, ar fi fost ușor dar iarna era greu. Mai ales că nici gheața nu era ca lumea.împiej urarea asta l-a pus pe primul plan pe Bîdin. Cînd munca nu ți-e prețuită n-ai nici un chef. Și cine poate să simtă asta mai bine decît personalul unei stații meteorologice..în timpul războiului, Bîdin zburase pe avioane de luptă și privise Arctica de sus. Apoi s-a îmbolnăvit și a fost trecut la conducerea unei stații hidro-meteorologi- ce de pe lîngă o întreprindere de construcții. Despre capitolul „meteorologic" al muncii nu-i prea plăcea să vorbească. Zicea : „Cosmosul n-a fost încă explorat și avem date puține". Dar la capitolul „hidro" se simțea tare. Și încă cum. Hidrologii știau să determine profilul unui fluviu, cota apelor, formarea ghețurilor și mișcarea lor cînd vremea se încălzea. Dar Bîdin nu se mulțumea cu atîta. După ce-ai zburat cu aripi ciuruite să măsori doar cota apelor la fiecare douăzeci și patru de ore !... Bîdin căuta tocmai ceva mai romantic.în ziua aceea, telefoanele îmi zbîrnîiau

Desen de V. Galdiaev

Colhoznică (linoqravură)B. Valanțilaite :

necontenit pe birou. Sectoarele nu mai aveau cărămizi și zidarii își întrerupseseră munca.Șilov, șeful direcției de construcții, sta îngrijorat lîngă mine.— Unde-i Bîdin ? Dați-i un telefon. Se lasă un ger strașnic.Cînd am ridicat receptorul a intrat și Bîdin.— Ei, tot mai așteptați ? — ne-a întrebat zîmbind. Dacă construiți căi de acces, putem să încercăm drumul chiar de astăzi.Șilov se mînie :— Ce fel de căi ? Totu-i gata. Să-i dăm drumul pe gheață.Bîdin era, însă, neînduplecat :— La mal. gheața-i slabă, nu ține. Trebuie făcut un pod de bîrne. Dealtfel, să mergem la fața locului...Și am pornit pe gheață cu un „Gaz" ușor. Șilov se instalase în față. Portiera din dreapta lui era întredeschisă, dar se făcea că n-o bagă în seamă. Se întorsese cu fața spre noi și începuse să vorbească tare.-— Aici sînt stîlpii de marcaj. Mîine trimit o coloană de camioane cu cărămizi. Se poate ?— Dacă construiți căi de acces se poate, răspunse Bîdin. La mijloc gheața-i solidă. Semnez chiar azi ordinul de liberă trecere.Apoi, începu să povestească cum organizase undeva trecerea unor tancuri peste gheață și părea că nu observă pe unde mergem. O luasem, însă, spre mijlocul apei și indiferent de ce pretindeau regulile de traversare a gheții, mie mi se făcuse frică. îmi ziceam: „De aici nu mai ieși. în doi timpi și trei mișcări te duci la fund cu mașină cu tot". E a- devărat că încercam să iau și eu parte la discuție, ba chiar rîdeam d'ar simțeam o mare greutate pe inimă. Vasea. șoferul, începuse să povestească o istorie cu o mașină care dispăruse sub gheață zilele acelea, lîngă cariera de nisip. Conducea volanul cu o singură mînă, cu dreapta, iar cu stînga ținea minerul portierei. Cunoștea prea bine regulile de circulație și se temea să nu i se ia un talon dacă portiera s-ar fi deschis pe neașteptate.— De ce trecem peste insula asta ? E 

depar-te tare. Nu există un alt drum ? întrebă nerăbdător Șilov.Am ieșit din mașină și am luat-o de-a lungul malului. Șilov discuta aprins cu Bîdin.— Ce, vă temeți ? E un drum grozav.Șilov se oprise lîngă o banchiză cie gheață și gesticula, pătimaș.Bîdin zîmbea :— Așa se pare. Am făcut toate sondajele.Apoi se îndreptă spre banchiză. In urma lui — Șilov iar după Șilov eu. Sloiurile de gheață se sudaseră într-o banchiză acoperită cu zăpadă.— Pe aici ar putea să treacă și un „Maz" ! strigă Șilov. Trebuie numai sfărî- mate crestele.Eram atent unde puneam piciorul și nu mi-am dat seama imediat ce se întîmplase.Șilov, care oricum nu era prea înalt, se făcuse de două ori mai mic. Mi-a trebuit o întreagă secundă ca să-mi dau seama ce se întîmplă și abia după aceea am sărit să-1 scot pe Șilov din apă. Totul se consumase în tăcere ; bărbații nu țipă !La mal ne-am întors într-o dungă și-am început să rîdem în așa fel ca Șilov să nu observe. Dar cînd ne-am suit din nou în mașină și Șilov și-a dezbrăcat cizmele ca să scoată apa din ele, nu ne-am mai putut stăpîni și-am început să hohotim fără să ne mai ascundem. Zîmbind jenat, Șilov îi spuse lui Vasea :— Mai repede, acasă.Căile de acces au fost construite de lucrătorii d'e la transportul pe apă.Seara m-am dus din nou acolo. Bîdin era pe mal. încerca să convingă un șofer de camion să treacă împreună gheața.— Am făcut toate măsurătorile. Calculele arată că se poate trece și cu încărcătură.Șoferul clătina din cap.— Nu merg. La carieră s-a scufundat o mașină. De ce să trec eu primul ?Bîdin se sui în cabină și-1 chemă pe șofer :— Merg și eu cu tine — și nu închidem portierele. în caz de ceva, sărim afară.Șoferul tăcea posomorit.Deodată. Bîdin sări din mașină, porni spre dulgheri și, fără un cuvînt, luă cîteva cuie și un topor. Ne uitam la el și nu înțelegeam ce voia ; se apropiase de cabină și bătea în cuie o portieră. Apoi se strecură în cabină prin portiera șoferului.— Să mergem. îți spun. Să nu ținem lumea în loc.Șoferul zîmbi vag și se sui la volan.— Deschide-ți imediat portiera, îi ordonă Bîdin.Dar mîndria de șofer intrase în acțiune. Omul trase cu zgomot portiera și porni încetișor pe gheață.
în românește de O. Gruia



De la cneazul Mîșkin la Hamlet
Acum trei ani, în cercurile teatrale moscovite se vorbea insistent despre noul 

cneaz Mîskin — revelație a Teatrului Mare de dramă din Leningrad — care inter
preta acest rol „ca nimeni altul". Piesa „Idiotul" se juca pe multe scene, încît exista 
posibilitatea comparației. Teatrul leningrădean deveni deodată un loc de pelerinaj pentru 
moscoviți. Și toată lumea era de acord că pe scenă se afla un actor cu un talent ex
cepțional.Mîșkin nu era rolul de debut al lui Smoktunovski. Acesta juca de mai multi ani. Dar nu s-a afirmat cu adevărat decît pe scena Teatrului Mare de dramă din Leningrad unde a fost descoperit de Tovstonogov, care i-a întrezărit posibilitățile de a-1 întruchipa pe Mîșkin. Despre pasiunea

actoricească a lui Smoktunovski se povestește următoarea întîmplare. în timpul unei repetiții cu „Idiotul", actorul a apucat un cutit de pe masă (așa cerea desfășurarea acțiunii) și, cu un glas tînguitor, sfios, cum vorbea Mîș

kin, a rostit : „Mă doare Replica nu figura în rol, si asistentul de regie l-a privit nedumerit. Numaideeît s-a auzit, însă, vocea iritată a lui Tovstonogov care înțelesese într-o clipă cele petrecute : „Cine i-a dat un cuțit așa de ascuțit ?“ Mîna actorului era plină de singe^ Dar durerea provocată de tăietură nu izbutise sa-1 scoată pe Smoktunovski din „pielea" personajului.Am avut ocazia să mă conving eu însumi de ușurința cu care reușește Smoktunovski să se identifice cu eroul întruchipat, chiar în condițiile dificile ale studioului cinematografic. Am asistat la turnarea unei secvențe din „Anul bisect", ecranizare a romanului „Anotimpuri" de Vera Panova, unde Smoktunovski deține rolul lui Ghen- nadi. După care am stat de vorbă cu actorul. în timpul discuției Smoktunovski nu s-a despărțit nici un moment de eroul lui. Ca și Ghennadi părea un om slab, nehotă- rît și mă privea distrat, cu o privire stinsă, care-mi în- năbușea parcă orice întrebare. Nu de mult, am avut fericita ocazie sa-1 văd și să-1 ascult iar pe Smoktunovski în timpul repetițiilor pentru filmul Hamlet și am văzut cum temperamentul lui vulcanic îl transfigurează fulgerător.Smoktunovski a interpretat mai multe roluri în filme („Soldații", „Scrisoare neexpediată", „Din primăvară pînă-n toamnă"). Dar ultimele două personaje din „Anul bisect" și „9 zile dintr-un an" reprezintă realizări remarcabile, înfățișînd două tipuri complexe de oameni contemporani. în aceste două roluri în care joacă fără urmă de grimă, Smoktunovski utilizează mijloace actoricești de o rară finețe : urmăriți-i privirile în care licăresc gîndu- rile personajului, mișcarea buzelor, veșnica neliniște a feței, chiar și în clipele de totală imobilitate, mersul, despre care se poate scrie un întreg studiu analitic (atît e de diferențiat și de plin de semnificații).Acum Smoktunovski este absorbit de complicatul rol al lui Hamlet. De aceea l-am întrebat dacă nu este tentat să renunțe la activitatea teatrală. „în nici un caz — mi-a răspuns însă actorul. Teatrul este pentru mine o școală 
permanentă. Recent, am fost invitat de teatrul „Malîi" din 
Moscova să interpretez rolurile principale în spectacolele 
„Prea multă minte strică" de Griboedov și „Revizorul" de 
Gogol." După părerea lui Smoktunovski nu există nici o deosebire între munca actorului în teatru și cinematografie, dacă el pornește de la esența personajului pe care-1 încarnează și știe să găsească mijloacele de expresie adecvate. Diferența dintre cele două arte rezidă în tehnică și nu în arta actorului — subliniază el.Prin Innokenti Smoktunovski trebuie salutată prezenta în cinematografie a unui actor înzestrat cu o măiestrie de o absolută contemporaneitate.

A. Svobodin

Cineaștii moscoviți au pregătit un interesant documentar în întîmpinarea primului Congres unional al lucrătorilor din cinematografia sovietică. Documentarul. intitulat „Faceți cunoștință cu cinematografia 1“ este rezultatul unei migăloase activități de investigare a materialului aflat în filmoteci și își propune să înfățișeze dezvoltarea artei cinematografice de-a lungul celor șapte decenii de existență.Pornind de la primele pelicule filmate în Rusia, creatorii filmului (regizor Roman Karmen) urmăresc principalele momente din creația unor cunoscuți regizori sovietici, prezintă întâmplări inedite petrecute pe platourile de filmare sau în cursul unor expediții cinematografice ; imaginile sînt sincronizate cu declarații, interviuri și comentarii ale unor cunoscuți scriitori, actori, regizori.

Scurtă istorie a cinematografiei sovietice

(IX) Inteligenta artistică a lui lutLevici
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Casa cinematografiei din Moscova a găz
duit recent festivitatea aniversării celui 

mai vîrstnic pictor decorator al cinematografiei 
sovietice — I. Spinel, care a împlinit 70 de ani. 
Talentatul pictor este „părintele" decorurilor unor 
celebre producții sovietice ca „Noapte petersbur- 
ghcză”, „Bulgăre de seu”, „Zorile Parisului’’, 
„Alcxandr Nevski", „Povestea unui om adevă
rat", trilogia „Calvarul".Studioul de filme de popularizare a științei din Moscova prezintă în cuprinsul reportajului cinematografic „Plasma în acțiune” una din cele mai noi realizări ale tehnicii sovietice : aparatul plasmic. Creat de un colectiv de cercetători condus de Nikolai Rîkalin, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., acest aparat dezvoltă o temperatură de 16.000°, putînd fi utilizat cu rezultate surprinzătoare în sudură, tăierea metalelor dure și a granitului, topirea ceramicii ș. a.

O nouă producție a studiourilor estoniene: 
„Potopul" Acțiunea se petrece în mica 

insulă Viirelaiu, în anii ocupației hitleriste. 
Lupta împotriva cotropitorilor întărește solida
ritatea locuitorilor. Filmul nu prezintă scene de 
luptă, ci lumea interioară a oamenilor care s-au 
ridicat împotriva dușmanului. Pescarii din Viire- 
laiu, pe care hitleriștii îi silesc să lucreze pen
tru armata lor, sabotează prin toate mijloacele 
ordinele fasciștilor. Mulți dintre ei cad în acea
stă înfruntare mută cu dușmanul. în rolurile 
principale apar actorii Karel Karm, artist al 
poporului al U.R.S.S., Hugo Laur și Sirie Arbi.Iuri Nikulin, cunoscutul clovn al Circului mare din Moscova, protagonistul filmului „Cînd copacii erau mari" își continuă activitatea în cinematografie. El deține roluri principale în filmele „Drumurile pe care le alegem", o adaptare după o nuvelă de O’Henry și „Scurt circuit”, transpunerea cinematografică a unei noi povestiri de V. Tendriakov. De astă dată, Nikulin întruchipează roluri dramatice.

Parcurgînd istoria cinematografiei sovietice, chiar așa sumar cum o facem noi aici, te surprinde bogăția ei în cele mai variate personalități artistice. Nume care au devenit celebre în istoria mondială a filmului se întîlnesc cu frecvență de cîte ori cauți să urmărești evoluția filmului sovietic.Serghei Iutkevici este unul din artiștii aparținînd acestei categorii. Evoluția lui este interesantă și pentru linia sinuoasă pe care a avut-o.Anii tinereții și-i petrece într-o clocotitoare și uimitor de diversă activitate. La Leningrad participă la o expoziție de pictură, la Moscova e desenator în teatrul lui Foregger, conduce o mișcare teatrală în cadrul căreia dă viață estradei muncitorești; este unul din fondatorii faimosului „FEKS“ — („Fabrica actorului excentric") — ajunge în cinematografie unde se specializează în montaj, scrie scenarii, este pe rînd scenograf, asistent, pentru a deveni pînă la urmă unul din realizatorii cu renume ai cinematografiei sovietice. Primul lui film — „Dantele", realizat în 1928, la care a fost și co-scenarist, era o încercarea de a aduce pe ecran poezia muncii cotidiene, a vieții muncitorilor. Nereușita parțială s-a datorat, pare-se, unor influențe formaliste care i-au înrîurit negativ opera. Imediat a început realizarea filmului următor, „Pînza neagră", o poveste inspirată din viața marinarilor. Tema vieții muncitorești va reveni cu insistență în creația-i ulterioară ca în celebrul „Contra- plan", realizat în colaborare cu Erm- ler, un film despre mineri...Ceea ce-i caracterizează întreaga operă este o continuă și neliniștită căutare a modului de expresie și un fierbinte patos revoluționar. Filmele

create de Iutkevici se înscriu pe a- ceste două coordonate. Neastîmpărat inovator a fost Iutkevici în „Munții de aur", în care a încercat diverse modalități de a dovedi prin creația sa că prezența sunetului nu era o simplă noutate tehnică, ci un element ținînd organic de arta cinematografică. Filmul demonstra, prin mijloace artistice, deloc didactic, în ce măsură era necesar să devină sonor, iar muzica lui Șostakovici întregea minunat ambianța sonoră a „Munților de aur". Același neobosit experimentator s-a dovedit Iutkevici și în filme documentare extrem de interesante ca, de pildă, bine cunoscutul „Franța eliberată", după ce semnase cu zece ani în urmă documentarul „Ankara, inima Turciei". De altminteri, Iutkievici a realizat și alte documentare ca : „Parada sporturilor", „Vizita tovarășului Hrușciov în Franța", a scris scenariul filmului „Yves Montand cîntă"... In același timp și-a dovedit atracția pentru alt gen de filme, anume cele cu păpuși — în recentul „Baia” după Maiakov- ski care este totodată și un experiment valoros. Orientarea satirică a lui Iutkevici nu a mirat, însă, pe nimeni dintre cei care-i cunoșteau acele filme de umor — „Aventurile bravului soldat Șveik". Dar complexitatea personalității lui Iutkevici o constatăm abia cînd, alături de preocupările creatoare amintite, cunoaștem un șir de opere străbătute de un puternic fior dramatic, de un patetism incandescent. Este vorba înainte de toate de filmele lui revoluționare : de neuitatul „Omul cu arma" sau de valorosul „Iakov Sverdlov”. Aici Iutkevici este — ca mai tîrziu în „Skander Beg“ sau, mai cu seamă, în „Othello” — un realizator cu o deosebită forță dra

matică. Nu este rostul acestor rîn- duri să facă analiza filmelor amintite aici cu titlu informativ doar. Cine a văzut o dată aceste capodopere cinematografice le-a păstrat cu siguranță în memorie pentru vigoarea mijloacelor de expresie, a sobrietății lor clasice, pentru intensitatea cu care Iutkevici a știut să înfățișeze pasiunile eroilor săi.Ceea ce ni se pare cea mai importantă caracteristică a operei lui Iutkevici, ceea ce atrage atenția în cercetarea ei și-i cucerește pe spectatorii care o urmăresc este uimitoarea mobilitate de spirit a artistului, capacitatea sa de a se îndrepta cu ușurință de la drama încrîncenată, la satira usturătoare, de la patosul fierbinte la umorul spumos, dezinvoltura cu care se mișcă printre granițele diferitelor genuri modelînd cu aceeași ușurință actorii, păpușile, documentele. Emoția, încordarea sau gluma usturătoare, umorul delicat sînt realizate rînd pe rînd în filmele lui Iutkevici cu o acută inteligență. Inteligența artistică este ceea ce îl caracterizează pe acest mare realizator care, în ciuda activității sale pedagogice și de conducător de studiouri, nu are prozeliți. Și nici nu poate avea de vreme ce vivacitatea sa spirituală, plurivalenta sa, mijloacele sale de expresie sînt atît de aparte. Iutkevici nu este un fondator de școală, nu este un teoretician, concepția lui despre film fiind rodul unui perpetuu clocot în care alternează monumentalul din ..Skander Beg", cu tragicul din „Othello” sau aciditatea plină de fantezie din „Baia”. Este o inteligență deosebită și o inteligență nu se poate imita.
Ion Borna

Serghei Bondarciuk în „Othello" — cunoscuta realizare a 
lui Iutkevici.

„Eu, bunica, Iliko și Illarion44
Acesta este titlul unei noi producții a studioului Gruzia- 

film din Tbilisi. Regizorul filmului, Tenghiz Abuladze, e o 
veche cunoștință a spectatorilor noștri care au urmărit cu 
interes primele lui creații „Măgărușul Magdanei" și „Copii 
străini".

După cum sugerează și numele filmului, „Eu, bunica, 
Iliko și Illarion" are multe elemente de comedie. Este po
vestea lui Zuriko, un puști a cărui indolență dă mult de 
furcă atît bunicii și învățătorului cit și micuței Mehri, 
singura ființă care-i acordă încredere.

Cu toate acestea, filmul nu este exclusiv o comedie. In 
desfășurarea lui momentele hazlii se împletesc cu altele 
dramatice, povestite cu inteligență, emoție și simpatie. 
Zuriko, băiețașul neastîmpărat crește și viața îi desco
peră tot mai multe din tainele ei. Și băiatul socotit 
incorigibil devine un tînăr serios, sensibil, care îi convinge 
pe spectatori că va deveni un om adevărat, util societății.

Filmul nu-și propune să transmită precepte dar, prin 
întreaga lui desfășurare este un film filozofic, care oglin
dește cu multă finețe procesul de formare a unui om, sub 
influența binefăcătoare a societății sovietice.

I. V.
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Clădirea — mare cît un cvartal — mărginește cu una din laturile ei Piața Roșie. Arhitectura în stil baroc contrastează cu linia severă; de citadelă, a Kremlinului, cu aspectul modern al blocurilor noi, cu beția de culori și de turle a catedralei-muzeu Vasili Blaje- nîi, creație inegalabilă a unui anonim „meșter Manole" rus... Seara, cînd se aprinde neonul și ceața de amurg a Moscovei estompează siluetele orașului, trei litere imense strălucesc deasupra acestei clădiri, înscrisă în geometria perfectă a unui patrulater : G.U.M. De departe, tuburile multicolore de gaz fluorescent par agățate direct de cer prin niște fire nevăzute...
★

G.U.M. înseamnă în traducere Magazinul Universal de Stat. Treisprezece ore pe zi (fără întrerupere) pe teritoriul magazinului, de aproape 70.000 de metri pătrați, este un adevărat furnicar. Sub cupola de sticlă se perindă zilnic peste 230.000 de oameni. Un întreg oraș... Dar să rămînem în domeniul cifrelor. în magazia G.U.M.-ului se află 30.000 de articole ! Aici poți găsi orice, începînd cu încălțăminte, îmbrăcăminte sau articole de menaj și terminînd cu mașini de calculat sau cine știe ce alte mecanisme de mare precizie. Par- curgînd „liniile" sale, poți să te îmbraci din cap pînă în picioare, să-ți mobilezi casa, să-ți aprovizionezi cămara cu delicatese și băuturi, să-ți agăți de umăr un aparat de fotografiat și un radio cu tranzistori, să te echipezi cu ce-ți trece sau chiar nu-ți trece prin cap. Magazinul este universal în adevăratul sens al cuvîntului.în biroul directorului administrativ Egorov consultăm niște grafice. Impresionant. Zilnic se fac în magazin cam 133.000 de cumpărături în valoare de aproape un milion de ruble noi. De dimineața pînă seara se vînd în medie : 6.000 de confecții, 3.000 de pălării, 8.000 de perechi de pantofi, aproape 500 de ceasuri, peste 100 de aparate de radio, televizoare, aparate de fotografiat, frigidere electrice, aspiratoare de praf, mașini de spălat etc. etc.Deviza lucrătorilor G.U.M.-ului este 
„Totul pentru servirea exemplară a 
cumpărătorilor". Vînzătoarea îți va zîmbi la fel de politicos și-ți va mulțumi că ai vizitat magazinul chiar dacă timp de o oră ai obligat-o să golească zece rafturi fără... să cumperi nimic. Și-ți va spune la plecare : „Poftiți 
mîine, s-ar putea să ne sosească mode
lul pe care îi căutați".Bineînțeles că asemenea cumpărători (de cele mai multe ori cumpărătoare) au toate șansele să se vadă într-o caricatură în „Krokodil" sau să apară drept eroi într-un cuplet pe scena Teatrului
ATENȚIE LA GUTURAI!

Se spune că omul și guturaiul au apărut pe pămînt în același timp. N-ar fi exclus, în orice caz guturaiul este pomenit încă în papirusurile Egiptului antic. Din vremuri străvechi medicii acordau o mare importanță influenței pe care respirația îngreunată de guturai o are asupra organismului. „Părintele medicinii", Hipocrat, socotea chiar că guturaiul duce la un amestec greșit al „sucurilor organismului".Cîndva, pentru tratarea guturaiului se recomandau metode chirurgicale : incizii ale mucoasei nazale cu ajutorul lanțetei.Această atitudine radicală față de guturai se explică, probabil, prin faptul că în
Manifestare
la Casa ziariștilor

cadrul manifestărilor de dumi- 
seara de la Casa ziariștilor, în 
de 24 martie a.c. a fost prezen- 
piesa într-un act ,.înainte de

în 
nică 
ziua 
tată 
nuntă" de Cehov, într-o dramatizare 
de Dida Solomon-Calimachi. Au in
terpretat Marieta Rareș, artistă eme
rită, Dida Solomon-Calimachi, Cotty 
Hociung și Vasile Florescu.

A fost o manifestare care a adus 
o interpretare originală a operei 
cehoviene. Dida Solomon-Calimachi a 
mimat cu multă expresivitate rolul 
fetei aflate în pragul căsătoriei. Pie
sa s-a bucurat de succes.

pe

Modei de primăvară în fața GUM-ului.cît mai bine

de satiră. Dar, din partea salariaților G.U.M. ei nu vor auzi niciodată un reproș...
★De cîteva luni au a- părut pe pereții magazinului niște afișe mari care anunță :

„Dacă articolul 
care îl doriți nu se află 
momentan în secțiile 
G.U.M. lăsați adresa 
sau numărul dv. de te
lefon. Vă vom anunța la 
domiciliu îndată ce ne 
va sosi".în felul acesta cetățenii sînt scutiți să facă drumuri inutile, să piardă timpul. Mai ales că diametrul Moscovei de astăzi măsoară cam cît distanța de Ia București la Ploiești...

★Dar G.U.M. nu vinde numai. Magazinul Universal de stat lansează moda, pentru a-i ajuta pe oamenii sovietici să fie îmbrăcați, cît mai eleganți. Anul trecut, de pildă, atelierele magazinului au creat peste 1.000 de modele noi de rochii de damă, pantofi, pălării, tricotaje de lină. Și tot G.U.M. organizează cu regularitate expoziții și parade ale modei. în 1961 au avut Ioc peste 800 de asemenea întîlniri între creatorii de modele și marele public, Ia care au participat aproape un milion de cetățeni. Foarte populate sînt cursurile de croitorie ale magazinului. G.U.M. a editat pentru „elevele" sale 1.700.000 plicuri cu diferite tipare originale.Printre marile succese ale modistelor de la G.U.M. putem cita căciulile mari de blană pentru femei (eschimos) întâlnite acum în atîtea orașe ale lumii. în general, blănăria G.U.M.-ului este vestită nu numai în Uniunea Sovietică ci și peste hotare. Astrahanul-karakul, nurcile, vizonul siberian, de vulpi albe și argintii mate de maeștrii blănari cea mai mare eleganță.
★Pentru nimeni nu-i o trina este fața și cartea nui magazin. La G.U.M., ' . _ teriori sînt vitrine : în total aproape doi kilometri, iar ca suprafață peste 11.000 de metri pătrați. Un hectar de vitrine... Spre cinstea arhitecților, graficienilor și vitrinierilor magazinului, G.U.M.-ul se prezintă totdeauna în fața vizitato

diferite specii sînt transfor- în modele de
noutate că vide vizită a u- toți pereții ex-

codurile de legi ale unor state antice gu-, turaiul „rău mirositor" era socotit un motiv serios de divorț iar cel „lichid" un motiv de contramandare a duelurilor.S-a calculat că în condițiile unei respirații normale pe cale nazală, într-un an omul își „spală" creierul cu toate lichidele care se află în el de 8.640.000 ori. Dar cînd respirația se îngreuiază din cauza guturaiului țesutul creierului nu se curăță suficient. Faptul acesta duce la modificarea celulelor nervoase, la tulburări în funcționarea multor organe și sisteme ale organismului.Cu ajutorul unor experiențe pe animale, s-a constatat că prin astuparea căilor nazale — adică provocîndu-li-se un „guturai artificial", ele au contractat boli de plă- mîni iar compoziția sîngelui s-a modificat.La oamenii care suferă de guturai cronic s-au înregistrat tulburări ale sistemului cardio-vascular, nervos și ale altor sisteme ale organismului.După cum se vede, guturaiul nu-i deloc atît de inofensiv pe cît pare. El nu trebuie neglijat . Un guturai neglijat poate duce la complicații ca sinuzita, etmoidita, polipi ș.a., care să necesite intervenții chirurgicale.Nu sîntem de acord cu istoricii care a- firmă că din pricina guturaiului se poate pierde o bătălie, dar sîntem încredințați că din cauza lui poate fi pierdută lupta pentru sănătatea organismului.
Dr. A. Levin

a- le în
rilor săi în haine de sărbătoare. Imaginația și bunul gust își dau mina în a- ranjarea fiecăreia din sutele de vitrine. După părerea specialiștilor de la G.U.M. rolul vitrinei este nu numai de a-i trage pe cumpărători. Ea trebuie să arate în egală măsură ce este noumagazin, ce s-ar potrivi fiecăruia și — ceea ce e mai important — să educe gustul estetic al cetățenilor. Echilibrul interior al vitrinei este, de asemenea, de mare însemnătate. Privind vitrinele G.U.M.-ului, îți dai seama că înăuntru nici un obiect cum nici unul se observe. nu este de prisos, după n-ar putea lipsi fără să

*la G.U.M. ? Dar poți Cu siguranță că veiCe mai există să citezi totul ? scăpa ceva. Pentru confortul și buna servirea cumpărătorilor, în clădirea cît un cvartal a magazinului se află o cameră de păstrare a bagajelor, ghișeuri C.E.C., salonul mamei și copilului, poștă, telegraf, două bufete și o cafenea, biroul servirii la domiciliu, un colț roșu cu 120 de locuri, o bibliotecă cu 16.000 de volume, trei grădinițe de copii, un mareUn punct medical cu ambulator, oraș într-o casă !...
Valeriu Chios©
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Oorșamte,
prietenul nostru

N-am avut prilejul să vizitez Patrii- 
rul. Dar cunosc multe amănunte des
pre natura și oamenii acestui ținut 
aspru pentru că între București și 
Pamir se întind fire trainice de priete
nie. Școala noastră corespondează 
intens cu o școală de acolo.

Prietenul nostru Ciorșambe, de fel din cătunul 
Garm-Ceașma, Regiunea Autonomă Garmo-Boda- 
șansk a R.S.S Tadjice, este profesor Ia școala de 
8 ani din satul Iui, școală construită la 2773 m. dea
supra nivelului mării.

Din orașul Harog, un drum prăpăstios, cu serpen
tine multe și avalanșe aducătoare de moarte, eu 
stînci care se prăbușesc cum calci pe ele, urcă ane
voie pe valea rîului Piandje, grăbit să iasă cît mai 
repede Ia lumină, spre kișlacul Garm-Ceașma. Aici, 
alături de Ciorșambe, lucrează încă opt cadre di
dactice de naționalitate tadjikă. Clasele au cite 
12—14 elevi și funcționează dimineața și după-masă. 
Școlarii din cătunele depărtate învață dimineața, 
ceilalți după-masă. Predarea se face în limba ma
ternă. Paralel, se învață și cea de a doua limbă, 
limba rusă, pe care o predă chiar Ciorșambe.

Pe o suprafață locuită relativ mică în Pamir, 
există cinci dialecte iar cei din localitatea Ren vor- 
beso o limbă pe care nici un tadjik din altă parte 
nu o înțelege. De aceea, cea de a doua limbă ma
ternă, rusa, este folosită ca limbă comună.

în legătură cu această varietate de dialecte și 
obiceiuri precum și cu originea locuitorilor circulă 
o veche legendă legată de figura Iui Alexandru 
Macedon.

In amintirea pamirienilor războinicul stăpîn al 
lui Ducipal a rămas ca un om viteaz, destoinic dar 
crud. Cucerirea Tadjikistanului s-a făcut cu mari 
pierderi pentru armata lui. Numai la asediul cetății 
Garma a lăsat pe cîmpul de luptă mii de morți și 
răniți. După cucerirea cetății, Alexandru Macedon 
ar fi dat ordin ca toți cei care nu mai erau în stare 
să poarte arme să fie duși în munți, pentru a scăpa 
de mînia localnicilor. Și astfel, cu mai bine de două 
mii de ani în urmă, Pamirul și-a primit primii lo
cuitori care s-au stabilit acolo, și-au durat așezări 
și n-au mai vrut să știe de războaie.

Locuitorii de azi se consideră urmașii lor.
înainte de Marea Revoluție din Octombrie, Pa

mirul avea numai cîteva mii de locuitori. Astăzi 
„familia” Iui a crescut la peste 80 000 de locuitori.

Rusia țaristă n-a dat Pamirului nici măcar o 
singură școală. Pe atunci, procentul de știutori de 
carte abia se ridica la neînsemnata cifră de 0,02 
la sută. Astăzi, numai Regiunea Autonomă Garmo- 
Bodașansk numără 272 școli. în institutele de în- 
vățămînt superior ale Tadjikistanului Pamirul este 
reprezentat prin șapte sute de studenți, dintre care 
mai bine de jumătate fete.

Pamirul, regiune cîndva foarte înapoiată, trece 
prin mari transformări. Bunăstarea, cultura socia
listă au schimbat din temelii viața locuitorilor săi 
care, în ciuda varietății de dialecte și obiceiuri, al
cătuiesc o mare și unită familie.

în aceasta familie, școala noastră are prieteni 
buni, apropiați.

Prof. Vasile Maxim DanciuȘcoala nr. 128 București

Cine n-a auzit de Uzina de automobile de mic litraj din Mos
cova ? Sau cine nu-i cunoaște produsele — sprintenele autoturisme 
„Moskvici“ ? Le vedem aproape zilnic alergînd, vioaie, pe străzile 
Bucureștiului, după cum le văd locuitorii multor alte orașe nu 
numai din țara noastră. Confortabile, rezistente — circulă zeci și 
chiar sute de mii de kilometri fără reparații capitale — și iuți — 
dezvoltă ușor 125 de kilometri pe oră — autoturismele „Moskvici*4 
străbat azi șoselele Finlandei, Austriei, Danemarcei, Elveției, Belgiei, 
în același timp datele biroului de export al Uzinei de automobile de 
mic litraj înregistrează, în ultimul timp, interesul crescînd al unor 
țări din Asia, Africa și America față de „Moskvici“. Argentina, R.A.U., 
Ghana, Turcia, Indonezia, Birmania, Cambodgia au și achiziționat 
loturi masive, iar anul acesta „Moskvici“-ul își va face apariția și 
în Algeria, Somalia, Nigeria. în aceste țări se exportă o așa-zisă „va
riantă tropicală" a „Moskvici“-ului, adaptată la temperatura ridicată 
și la umiditatea crescută a aerului.

în momentul de față uzina este pe punctul de a începe pro
ducția în serie a unui model nou de autoturism —: „Moskvici - 408“. 
înzestrat cu un motor mai puternic, noul model va avea o frumoasă 
formă aerodinamică și un interior de o eleganță desăvîrșită.

D. C.
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Dimineața, cînd mai rămăsese o oră 
pină să se ducă la birou, Olgăi Iva
novna i s-a făcut rău,

Vasili Vasilievici a sărit îndată în 
ajutorul soției, așezind-o cu infinită 
precauție pe pat. li era și milă, văzînd-o 
în halul acela, dar și necaz pe dîn- 
sa. Medicii i-au prescris un regim de 
viață sever ți Olga Ivanovna, ca o fe
tișcană, cum se apucă de ceva care o 
pasionează uită cu totul de inima ei 
bolnavă. Aseară, de exemplu, s-a cul
cat la 11 dar peste o oră, în puterea 
nopții, a sărit ca arsă din pat și a lu
crat la planșetă pină la 4 dimineața. 
Vedeți dumneavoastră, ii venise o idee 
grozavă. Intr-adevăr, ideea era grozavă. 
Proiectul blocului pe care-l realizează 
Olga Ivanovna pentru cartierul Cerio- 
mușki are soluții noi, îndrăznețe, origi
nale. Dar chiar și așa, Vasili Vasilie
vici nu poate înțelege de ce ideile gro
zave îi vin stimatei lui soții noaptea și 
nu ziua, în orele de lucru.

Lui Vasili Vasilievici ii place ordinea, 
cumpătarea, regula. Și cînd întîlnește 
oameni dezorganizați, dezordonați, care

trăiesc și lucrează după o dispoziție de 
moment, obișnuiește să spună ;

— Slavă domnului, nu fac parte din 
tagma lor.

Pe cind Olga Ivanovna, din păcate, 
face.

Olga Ivanovna e bolnavă de doi ani, 
așa că Vasili Vasilievici știe ce are de 
făcut cînd începe criza. Mai întii ceea 
ce prevăd normele de prim ajutor me
dical : îi dă doctoria, deschide feres
trele, telefonează la Salvare. Apoi ceea 
ce nu prevăd : o mîngîie ușor pe mină, 
o sărută.

Se aude soneria de la intrare. A ve
nit Salvarea. Doctorița, o femeie sim
patică și elegantă ia pulsul bolnavei, 
apoi scoate stetoscopul.

— Respirați ! Nu respirați !
Doctorița ascultă bătăile inimii bol

nave cu ochii închiși ca să se poată 
concentra mai bine. Cînd îi deschide, 
privirea i se ațintește drept pe pantofii 
pacientei. Niște pantofi bej deschis cu 
toc înalt și botul fin, ascuțit. Și, deși 
doctorița continuă să o consulte pe bol
navă și să-i spună același lucru : „Res
pirați ! Nu respirați !“, nu-și mai poate 
lua ochii de la pantofi.

— Ce noroc aveți!
Bolnava încetează să respire și în

treabă :

riței, dar aceasta parcă ar fi de piatră.
— E ceva serios ? — se interesează 

Olga Ivanovna cu voce pierită și pe 
frunte îi apar broboane de sudoare.

Doctorița își face curaj și întreabă 
tot pe șoptite :

— S-ar putea ? îmi dati voie ?
— Ce?
— Să încerc pantofii dumneavoastră.
— „Uf !“ răsuflă ușurată bolnava și 

scoate pantoful drept.
In aceeași clipă doctorița lasă în pace 

abdomenul pacientei, încalță pantoful 
și merge de la pat pină la ușă. Apoi, 
îndărăt. Și din nou pînă la ușă.

In ușă se ivește Vasili Vasilievici.
— Doctore, a fiert seringa
Doctorița aruncă în fugă un „mulțu

mesc" și aleargă la bucătărie : un pi
cior e încălțat, celălalt desculț.

— Ce-i cu ea? — se interesează Va
sili Vasilievici.

— Nimic. A vrut să încerce pantofii 
mei.

Intre timp doctorița care și-a termi
nat treaba la bucătărie se întoarce par
că plutind în cameră, scoate din trusă 
o fiolă, o sparge și umple seringa. Și 
face toate astea agitîndu-se prin odaie 
cu un pantof. Iubitorul de ordine și 
cumpătare se uită, se miră, dă din mină 
și se retrage la bucătărie ca să nu tre
buiască să spună ce crede.

Iar doctorița, după ce face injecția, o 
întreabă pe bolnavă :

— Ei, cum îmi vin ?
— Foarte bine.
— Ce rău îmi pare !
— De ce ?
— Dacă n-am nimerit-o... Tot ieri 

i-am cumpărat și eu pe ai mei.
Distrusă, doctorița scoate pantoful 

străin și-l încalță pe al ei. Bolnava ur
mărește scena și simte că i se taie res
pirația. Pantofii doctoriței... cu virf 
„cioc de rață" și culoarea muștarului... 
exact cum a vrut ea— Olga Ivanovna 
a cutreierat toate magazinele și n-a 
găsit decît cu bot ascuțit. De necaz, 
geme. Doctorița se precipită spre dînsa.

— Ce-i cu dumneavoastră ?
— Dar n-o să rîdeți de mine ?
— Nu.— Aș vrea să încerc pantofii dv.
Doctorița scoate un pantof. Olga 

Ivanovna îl încalță. Doctorița o ia de 
braț și o conduce cu grijă de la pat la 
ușă și înapoi, și iar pînă la ușă. E rin- 
dul Olgăi Ivanovna să meargă de par
că ar pluti. Fețele celor două femei 
sînt inundate de fericire.

Vasili Vasilievici, care a intrat între 
timp, urmărește scena cu adîncă mi
rare.

— Ce faceți ?
— Ne schimbăm pantofii.
Incîntate, doctorița și pacienta se a- 

șează față în față și își schimbă panto
fii. Una îi încalță pe cei bej deschis, 
cealaltă pe cei de culoarea muștarului. 
După care cele două femei mai fac un 
tur prin cameră și își iau rămas bun. 
Doctorița se duce la treaba ei iar Olga 
Ivanovna se apropie de Vasili Vasilie
vici.

— Nu te supăra. Nu mă mai doare 
nimic. Zău, mă simt bine.

Vasili Vasilievici îi ia pulsul. lntr-a- 
devăr, inima bate normal. Să fi făcut 
minunea pantofii de culoarea muștaru
lui ? Vasili Vasilievici dă din mîini.

— Nu mai înțeleg nimic.
— Dacă ai fi femeie ai înțelege.
Și grăbită, făcind sul proiectul noului 

bloc din cartierul Ceriomușki, Olga 
Ivanovna aleargă spre stația de metro.
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Pentru sezonul de vîrf la producția 

de lapte, aprovizionați-vă din timp cu 

BIDOANE DIN ALUMINIU DE 25 I. 

de la ÎNTREPRINDEREA INDUSTRIALĂ

ORAȘ SIBIU,

Str. Kogălniceanu nr. 1, telefon 3931.

— Vorbiți de inima mea ?
— Nu, de pantofi, 

guți.
— Da — zimbește 

dintr-odată se simte 
bine.

Sint foarte dră-

slab bolnava și 
parcă mult mai

în romînește de IULIA SCUTARU

• COMBINATUL CHIMIC FAGARAS

® livrează:• — Bachelită pentru uz general în di-• verse culori• — Bachelită pentru uz electrotehnic• — Bachelită pentru uz electrotehnic• în execuție tropicalizată.• — Bachelită textilă— Rezoli diverse tipuri, lac de bachelită.— Novolac solid, semifluid și alcoolic Aminoplast diverse culori. Celuloid, plăci de diferite grosimi și culori.Celuloid sidefatCeluloid marmorat— Celuloid placat— Cornoplast pentru nasturi, imitație corn
Execută : piese industriale în toate tipurile de bache

lită și aminoplast, pentru înlocuirea metalelor feroase 
și neferoase precum și a lemnului.Pentru producția de serie executăm proiectarea și sculele necesare presării pieselor comandate.

Doctorița închide iar ochii pentru a 
se concentra dar nu izbutește să-și 
smulgă pantofii din minte, așa incit se 
gîndește in același timp la ei și la ini
ma bolnavei.

— Aveți de mult... începe ea.
— Ce, pantofii ? — o întrerupe zîm- 

bitoare pacienta.
— Nu, stenocardia.
— De aproape doi ani.
— Trebuie să fie foarte comozi.
— Da.
— Deschideți gura.
Bolnava deschide gura. Doctorița se 

uită atent și iar întreabă :
— Cit v-au costat ?
— Douăzeci și cinci de ruble.
— Da ? se miră doctorița și înce

pe să palpeze abdomenul bolnavei.
Fața doctoriței e concentrată. Parcă 

ar vrea să spună ceva și nu se poate 
hotărî. Pacienta se alarmează. încear
că să citească răspunsul pe fața docto-
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Pe aeroportul din Nairobi, un ofițer englez din ser
viciul de imigrație nu mi-a îngăduit să zăbovesc pe teri
toriul Kenyei.

— Trebuie să părăsiți Nairobi cu primul avion — 
mi-a spus categoric ofițerul.

Din fericire, erau tocmai mai multe curse spre Tan- 
ganika ; plecau într-acolo delegații și invitații la cea de a 

treia conferință de solidaritate a popoarelor din Asia și 
Africa. Altminteri, cerberii de pe aeroportul Embakasi m-ar 
fi făcut să ajung departe de ținta călătoriei mele. E ade
vărat că nici așa n-am putut ateriza la Moshi, unde aș fi 
ajuns dacă crîncenul funcționar m-ar fi lăsat să zăbovesc 
o oră și jumătate la Nairobi. Dar pînă la urmă tot am 
izbutit să descind pe ospitalierul teritoriu al Tanganikăi.în timpul conferinței de solidaritate a popoarelor din Asia și Africa mi-am dat seama câ Tanganika e o țară în care se petrec prefaceri sociale rapide, o prietenă și tovarășă de idei a luptătorilor din marele front de eliberare a națiunilor. Despre întîlnirea reprezentanților din aproape 60 de țări de pe cele două mari continente, Asia și Africa, s-a scris mult. O sută zece ziariști veniți din toate colțurile lumii la poalele muntelui Kilimanjaro au relatat mai mult sau mai puțin veridic despre săptămîna de intensă acfivi- tate depusă de cei cinci sute de. delegați la conferință.Se poate afirma fără nici o exagerare că Tanganika și capitala ei Dar es Salaam au devenit o bază a luptei anticolonialista din răsăritul și sudul Africii. Mii de luptători din Mozambic au găsit adăpost și sprijin pe teritoriul țării vecine și independente. Adversarii lui Salazar, Verwoerd și Welensky găsesc în Tanganika înțelegere și sprijin.

Sisal șl bumbac, cafea 
și piretruAm putut vizita aproape toate regiunile importante ale țării. Fiecare din ele își are specificul ei, este specializată într-o anume ramură economică. Monocultura — una din trăsăturile cele mai caracteristice pentru economia mai tuturor fostelor colonii — este revelată evident de întreg peisajul. A- eroportul din Moshi este înconjurat din toate părțile de plantații de agava, din ale cărei frunze se obține o fibră foarte rezistentă — sisal. Mwanza, capitala provinciei lacurilor, este centrul celei mai mari regiuni cultivatoare de bumbac din Tanganika. Colinele care înconjoară Iringa sînt cultivate cu cafea și tutun.Sisalul, cu o producție anuală de circa 200.000 de tone, este principalul produs de export al țării. întinsele plantații stăpînite de companii engleze și, parțial, de negustori indieni localnici se întind pe zeci de kilometri între Tanga și Moshi și pe țărmul Oceanului Indian. Nesfîrșitele șiruri de agava cu frunze ascuțite ca niște pumnale și cu un peduncul de cîțiva metri dau impresia unor păduri din era mezozoică, de mult dispărute. Lamelele puternice ale frunzelor de agavă pot fi culese timp de 12-15 ani. Apoi, rămase fără frunze, tulpinile sînt transportate la niște prese și valțuri primitive unde sînt rupte și fărâmițate. După care fibrele sînt măcinate și uscate. Aceste operații sînt îndeplinite de mii de muncitori care vin în regiunile cultivatoare de sisal din toată țara și chiar din Kenya vecină. Acești muncitori alcătuiesc cel mai important detașament al tînărului proletariat din Tanganika și, poate, și cel mai combativ. Nu o dată grevele lor au zguduit toată țara.Sisalul aduce mari beneficii. Compania engleză „Beerd" realizează cîștiguri de sute de mii de lire sterline pe an.Al doilea produs de export, bumbacul, este cultivat numai de africani pe parcelele lor. Acum, pe țărmurile lacului Victoria este, în accepția noastră, primăvară. Se în- sămînțează bumbacul. Africanii, în special populația sukuma, se pricep să cultive a- ceastă plantă pretențioasă. Cultivatorii de bumbac din provincia lacurilor sînt ajutați de puternica Uniune a cooperativelor, al cărei sediu frumos împodobește centrul orașului Mwanza. Principalele sarcini ale Uniunii sînt să dea sfaturi agrotehnice, să pregătească sămînța și, mai ales, să organizeze desfacerea recoltei. Conducerea Uniunii concentrează în mâinile ei fonduri destul de importante care sînt învestite, în parte, în construcția de școli, spitale și în vaste lucrări de ameliorare.Firește, în multe regiuni noul abia se naște. Cea mai importantă problemă care stă acum în fața Tanganikăi este găsirea de fonduri pentru construcția de uzine și fabrici, pentru lucrări de ameliorare și de a- provizioriare a satelor cu mașini. Dar țara are prea puține mijloace. Țăranii, care reprezintă patru cincimi din populație, abia au cu ce se hrăni și nici asta totdeauna. Industria este aproape inexistentă. în ultimul timp guvernul caută, pe cît îi este cu putință, să împiedice scurgerea banilor din țară, pune noi impozite asupra păturilor înstărite ale populației (în special asupra coloniștilor europeni, negustorilor și întreprinză

torilor indieni și arabi). îmi aduc aminte cu ce mină acră se plimba prin holul hotelului „Livingstone" proprietarul lui, grec de origină, după ce primise în ajun din partea autorităților financiare din Moshi o înștiințare prin care fusese v-stit că trebuia să plătească un impozit foarte mare pe beneficiile importante pe care le realizează.Dar nici această măsură nu poate soluționa totul. Guvernul mizează pe ajutor din afară, deschizînd larg calea investițiilor de capital. O mare parte din planul trienal al Tanganikăi (1961-1964) este finanțat de străini. Planul este modest dar real și va contribui la înlăturarea unor lacune din economia țării. Aș dori să amintesc despre fabrica pentru obținerea extractului de piretru (un insecticid cunoscut pentru combaterea insectelor și dăunătorilor din agricultură). Otrava care ucide insectele se extrage din florile unei plante asemănătoare cu mușețelul. Întrucît cererea e foarte mare, suprafețe tot mai întinse din Africa de răsărit sînt cultivate cu această plantă. Principalul furnizor de extract de piretru este Kenya, unde există o mare fabrică de prelucrare. Tanganika exporta în. Kenya suț.e de tone de flori uscate. Acum, însă, în nordul țării, în vecinătatea vulcanului Meru a fost construită o fabrică similară. Ivirea ei a stimulat extinderea suprafețelor însămînțate cu mușețel. Acum doi-trei ani producția nu trecea de 800—900 de tone ; anul trecut a ajuns la 1.500 de tone iar anul acesta va atinge 2.500 de tone.Se mai construiesc, însă, și alte întreprinderi : o uzină de anvelope, o fabrică de zahăr și una de prelucrare a lemnului. în capitala țării s-au ridicat multe clădiri noi. Independența a înrâurit în bine ritmul de dezvoltare a tării.
Țel final — 
socialismulCe anume și cum trebuie construit ? încotro trebuie să meargă țara ? Aceste întrebări, la care caută răspuns toate țările din Africa, se ridică și în fața Tanganikăi. în linii mari, conducătorii acesteia au găsit răspunsul potrivit. Atît Nyerere, oît și vicepreședintele Kavava și secretarul general al TANU, Kambona, au vorbit și scris de multe ori că Tanganika va construi socialismul. Premisele e- xistă. în structura socială a țării aproape că nu există feudali și burghezi proveniți din rîndurile populației africane. Istoria țării s-a desfășurat în așa fel încît pătura burgheză de negustori și industriași este formată din coloniști europeni (cîtevă mii care locuiesc mai ales în regiunile de munte ale țării și stăpînesc plantații de cafea, ceai, tutun și piretru) și din pakistanezi și indieni. Aceștia din urmă, peste o sută de mii, controlează în întregime comerțul interior și cea mai mare parte a întreprinderilor mici și mijlocii. Dorind să răzbat cît mai mult în interiorul țării am vizitat cu șalupa insula Ukereve de pe lacul Victoria ■, chiar și acolo, în inima Africii negre, o seamă de prăvălii de pe stradă principală din tîrgul Nancio erau stăpînite de indieni.Pe scurt, în Tanganika nu există nici 

chiar burghezia comercială africană, atît de caracteristică, de pildă, pentru Senegal și Nigeria. Datorită faptului că pămîntul se află în stăpînirea obștiilor, se creează posibilitatea de a se face o agricultură colectivă, de a se crea mari gospodării cooperatiste. De asemenea, s-a proiectat crearea unui sector de stat în industrie. Cite ceva s-a și făcut. Astfel, jumătate din minele diamanti- fere de lîngă orașul Shiniang, care alcătuiesc cea mai mare întreprindere minieră din țară, sînt proprietatea statului.Cooperația prinde rădăcini puternice în Tanganika. E un lucru la care contribuie și deprinderile seculare ale triburilor, stăpînirea pămînturilor de către obștii, într-ajuto- rarea locuitorilor. Părțile sănătoase, folositoare ale modului de viață tribal sînt menținute și utilizate în vederea rezolvării sarcinilor noii construcții. Astfel, a luat o mare extindere mișcarea de într-ajutorare. Locuitorii de la sate și orașe au construit în comun sute de școli, multe șosele și poduri, au plantat pomi. Uneori își dau ajutor 

Fată din Tanganika. Inscripția care i se poate citi pe piept 
proclamă : Libertate.locuitori care trăiesc Ia mari depărtări unii de alții. In valea rîului Rufigi se apropia perioada ploilor tropicale, care puteau distruge o parte din recolta de bumbac. Șase sute de tineri voluntari din Dar es Salaam au plecat în ajutorul țăranilor. Recolta a fost salvată iar tinerii au fost sărbătoriți în capitala țării.Pe zi ce trece mișcarea de într-ajutorare devine un factor tot mai eficient în viața economică a țării. Numai simpla înșiruire a acțiunilor utile care au și fost realizate în diversele districte și provincii ar lua pagini întregi. De aceea mă voi mărgini să citez numai cîteva date despre districtul Arusha, pe care le-am putut afla de la autoritățile 

locale. Brigăzile de într-ajutorare au construit în acest district douăzeci și opt de clădiri (printre care cinci școli și 10 locuințe pentru învățători). Numai în noiembrie 1962 populația din regiunea Meru a economisit prin într-ajutorări 126.000 de șilingi din Africa de est (circa 18.000 de dolari).La deschiderea ultimei sesiuni a parlamentului, președintele Nyerere a chemat poporul la luptă împotriva a trei dușmani % ai națiunii : ignoranța, sărăcia și bolile.; Mișcarea cooperatistă și brigăzile de într-ajutorare sînt factori puternici în acest război îndelungat și greu purtat împotriva moștenirii colonialiste, pentru transformarea socială a țării.
Sălașul leilorDacă în aceeași zi — se spune în Tanganika —; vezi un elefant, un leu, un rinocer, un hipopotam și un bivol (care sînt socotiți „cei cinci mari" ai animalelor din Africa) ești un om fericit. Noi, grupul de ziariști sovietici, ne putem considera fericiți căci am avut parte de o asemenea zi.Cînd vorbești despre natura Tanganikăi nu se poate să nu amintești despre uimitoarea ei bogăție și frumusețe. Nu poți trece sub tăcere grandiosul con al muntelui Kilimanjaro, ale cărui zăpezi și ghețuri par ireale în arșița tropicală a savanei, unde printre salcîmii uscați de zăpușeală și arbuști țe- poși rătăcesc turme de zebre, girafe și antilope. Dar poate că cel mai ciudat spectacol este craterul Ngorongoro, la 300 de kilometri spre apus de Kilimanjaro. Extrem de fertila căldare cu un diametru de 25 de kilometri, literalmente împînzită de animale, este înconjurată de un lanț muntos cu o înălțime de circa trei mii de metri. Este un imens parc zoologic natural, îngrădit de versantele abrupte ale acestui lanț vulcanic..Am coborît în craterul Ngorongoro cu o autoșeniletă. Nici un alt vehicul nu poate circula pe acolo. Dar și autoșenileta a străbătut numai cu mare greutate drumul abrupt, desfundat de ploaia din noaptea precedentă. La coborîre, într-o pădurice, ne aștepta primul dar. La marginea pădurii, am văzut două uriașe umbre cenușii. Entuziasmați, am sărit din mașină dar era un lucru foarte imprudent.In cîmpia de pe fundul craterului am fotografiat după pofta inimii antilope, zebre, hiene, struți, flamingo și rinoceri puternici. In lac zăceau nemișcați, ca niște bolovani, hipopotamii.Din păcate n-am putut să vedem în Ngorongoro și lei.— S-au îndopat de dimineață cu pui de zebre și acum dorm în iarba grasă — ne-a explicat Leonid Soleakov, corespondentul agenției TASS care mai vizitase crateruL Așa încît am hotărît să ne încercăm norocul în altă parte și anume pe lacul Ma- niara, care se află la jumătatea drumului dintre Ngorongoro și vulcanul Meru.Cînd am ajuns la Maniara ziua era pe sfîrșite. Am găsit un ghid care cunoștea locul unde obișnuiesc să se ațină leii. Și, după ce am străbătut cu mașina 20 de kilometri printr-un culoar îngust din pădurea tropicală, am ajuns la sălașul leilor. Mai întîi am zărit niște rămășițe de zebră. Apoi ne-am oprit lîngă un copac uriaș.— Ia priviți — ne-a arătat un tînăr african — în copac doarme un leu.Intr-adevăr, regele animalelor dormea tolănit pe o creangă.Frumusețile naturale și lumea fantastică a animalelor rare sînt o mare bogăție națională a Tanganikăi. Turismul și vînatul, mai ales în regiunile nordice, constituie de pe acum o mare sursă de venituri. Guvernul Tanganikăi proiectează dezvoltarea pe scară largă a turismului. Nu de mult, cu prilejul unei ședințe a companiei de turism recent înființate, George Kahama, ministrul industriei, a declarat că turismul și vînătoa- rea trebuie să devină una din principalele 
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surse de venituri ale țării.
V. Korovikov
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